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Távolkeleti haderejének nagyrészét is 
az európai csatatérre szállította a Szovjet
Beteljesülés előtt a Brjanszk körüli katlanokba bekerített szovjet csapatok 

sorsa. Súlyos hangulatválság az angolszász közvéleményben

Magyarország kormányzójának üdvözlete a gyors­
hadtest parancsnokához

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Kormányzó Ur ŰfÖméltósága a 
gyorshadtest parancsnokához a kö­
vetkező táviratot intézte.- 

„MéUóságos és nemzetes vitéz lófő 
Oálnoky Miklós urnák, m- kir. vezér 
őrnagy, a gyorshadtest parancsnoka. 
Egy negyed év telt el azóta, hogy a 
gyorshadtest és a. kárpátcsoport át­
lépte az ezeréves határunkat, hogy 
nagy szövetségesünk oldalán, évszá­
zados legszebb hagyományainkhoz 
híven, kivegye részét abból a harc­
ból, melynek célja megvédeni hazán­
kat és az európai rendet és kultúrát 
a kelet, felöl fenyegető barbarizmus, 
sál szemben. E három hónap alatt 
minden magyar itthon féltő gonddal 
és meleg szeretettel követte hadban 
álló csapataink küzdelmét és azon fá­
radoztunk, hogy sorsukat az o'y

nagy távolság miatt előállott minden 
nehézség dacára minél jobban bizto­
sítsuk, egyben mindent, elkövettünk, 
hogy a kinnfevők családjait megóv 
juk a nélkülözésektől. Örömmel és 
büszkeséggel állapítom meg, hogy 
harcoló katonáink a legnagyobb ne­
hézségek dacára mindig a régi ma­
gyar katonai hírnévhez és dicsőség­
hez méltóan állották meg helyüket, 
sőt az egész világtól elismerést sze­
reztek. Babérokat szereztek éppen 
azon a vidéken, amelyen egykor 
őseink ontották vitézi vérüket, ami­
kor útban voltak a haza felé- A leg­
melegebb köszönetéin fejezem, ki a 
harcban álló csapatok minden tagjá­
nak és megbízom, hogy ezt bajtársi 
üdvözletemmel együtt, összes aláren­
deltjeinek tudomására hozza.

Horthy, s. k"

A IS-ik szovjet hadsereg* 
parancsnoka az elesettek között

A Vezéri főhadiszállás jelenti szom­
baton délután 2 órakor:

Az Azovi tengertől északra bezárt 
Szovjet haderők' teljes megsemmisítése 
közvetlen küszöbön áll. A holttestek 
között, amelyek itt a csatateret borít­
ják, megtatlálták a 18-ik szovjet had­
sereg parancsnokának holttetemét is.

A vjaszmai és brjanszki körzetben a 
bezárt ellenséget Övező gyűrű ismét 
szükebbre szorult. A foglyok és hadi­
anyag száma óráról-órára növekszik.

Leningrád körzetében az ellenség 
újabb kitörési kísérlete omlott össze. 
Egyedül egy szakaszon 28 legnagyobb 
méretű páncélkocsit vesztett az ellen­
ség.

Légi haderőnk Moszkva és Lenin 
grád katonai célpontjait, továbbá a 
hadszíntértől keletre elterülő vasúti 
vonalakat bombázott. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai
óészről közük a Német Távirati Irodá­
val, hogy Brjanszk körüli katlanokban 
bekerített szovjet csapatok sorsa kér­
lelhetetlenül beteljesedik. Október 9-én 
és 10-én egyre szükebb térre szorítot­
ták össze a körülzárt, tömegeket, és a 
nemet fegyverek kisebb részekre bon­
tották azokat. Hiába kisreltek meg na­
gyobb csoportok áttörést kelet felé 
olyan módon, mint már az Urnán mel­
letti megsemmisítő csatában, hogy az 
éj leple alatt és hajnal hasadáskor tü­

zérségi előkészítés nélkül hangtalanul 
előrelopóztak a német vonalak felé. 
Kiltástalan kísérlet volt. A németek 
ugyanis már háromszoros rétegező- 
désben egymás mögött kiépítették vo­
nalaikat és igy a német gyorstüzelő 
fegyverek a szó szoros értelmében le­
kaszabolták az előrenyomuló szovjet 
tömegeket. Bolsevisták százezrei ma­
radtak a csatatéren, szétrombolt fegy­
vereik mellett. A még életben mara­
dottakat foglyul ejtettük. (MTI)

Az HST londoni jelentése szerint — 
mint a Pest értesül — az angol köz­
véleményben súlyos hangulatválság 
uralkodik. A Szovjet veresége az an­
gol sajtó egyrészét. arra késztette, hogy

támadást indítson a Churchill kor­
mány ellen. A News Cronicle többek 
között ezeket írja:

— Amióta a Szovjet ellen megindult 
a hadjárat, egyetlen csatát sem vív­
tunk a szárazföldön semmiféle csata­
téren, sem kis, sem nagy ütközetet. 
E véleményünk szerint a szövetsége­
sünk iránti kötelezettségünk borzal­
mas megszegése, a katonai kezdemé­
nyezés hiánya, amit a nagy szavak 
csődjének nevezhetünk. Mindehhez 
még hozzájárul a következő: Abban a 
pilla - ban, amikor Hitler beszédet 
mondott és uj támadást jelentett be 
a Szovjet ellen. Halifax lord, nz igaz­
ság igehirdetője, Amerika és a Szov­
jet számára azokat az okokat magya­
rázta, amelyek lehetetlenné teszik, 
bogy jelen körülmények között Anglia 
támadást indítson a kontinens ellen. 
A brit kormánynak meg keil tudnia, 
ha eddig még nem tudná, hogy az an­
gol közvélemény el van keseredve a 
tartós tehetetlenség miatt akkor, ami­
kor a Szovjet életre-hatálra harcol. A 
londoni szovjetnagykövet beválasztása 
az előkelő Atheneum klubba, bizonyá­
ra időszerű cselekedet, amely jóakata- 
tot mutat, de ez még nem győzelem és 
egyetlen német katonát sem tart távo­
labb Moszkvától.
HISZTÉRIÁSÁN SÜRGETIK AZ AME­
RIKAI LAPOK MOSZKVA MEGSEGÍ­

TÉSÉT
Newyorkból jelentik: (NTI) Az ame­

rikai lapok szinte historikus hangon 
követelik, hogy Anglia tegyen valamit 
a Szovjetunió megmentésére. Megálla­
pítják, hogy még semmi jel sem mutat 
arra, hogy Churchill elhatározta volna 
magát a Szovjetre nehezedő német 
nyomás elhárítására. (MTI)

Teljes a fejetlenség* Moszkvában
Rómából jelentik: (MTI) A Piccolo 

moszkvai értesülése szerint, a szovjet 
fővárosban a vezetők között teljes a 
fejetlenség, a nép körében pedig ál­
talános a zűrzavar.

AMERIKÁBAN MEGERŐSÍTIK, HOGY 
A SZOVJET KORMÁNY ELHAGYTA 

MOSZKVÁT
Az olasz lapok jelentése szerint az 

angol és amerikai sajtó a legkomo­
lyabbnak tekinti a keleti harctéri 
helyzetet Már amerikai hivatalos kö 
rökben is megerősítik, hogy a szovjet

kormány és a külföldi diplomáciai 
képviseletek elhagyták Moszkvát. Csak 
az északamerikai nagykövetség nem 
tett még előkészületeket, hogy kövesse 
a szovjet kormányt szomorú zarán­
dokúján. „

Ankarából jelentik: (TNI) A lapok 
sanghaji értesülés alapján közlik, hogy 
a Szovjet kénytelen volt a középső és 
déli front összeomlása miatt távolke­
leti haderejének nagy részét Európá­
ba átszállítani. Már szeptemberben 
érkeztek mongoliai csapatok a közép­
ső frontszakaszra. (MTI)

A nap kél: 6.13-koi
Nyugszik: 17.19-koi

Nagyvárad

Németország győzött 
Törökországban is

Irta: Csiszár Béla
A keleti harctér gigászi győzelmei 

mellett ezekben a napokban termé­
szetesen a világ kevés figyelmet szen­
telt a Törökországban történt ese­
ményeknek. Pedig a keleti hadjárat 
szempontjából is, de meg a közelke- 
leti angol pozíciók megsemmisítése 
tekintetében is rendkívül nagy a je­
lentősége a most létrejött német-tö­
rök megegyezésnek. Olvasóink emlé­
kezhetnek rá, annakidején több cikk­
ben hívtuk fel a figyelmüket a török 
kérdés nagy fontosságára. A balkáni 
hadműveletek előtt történt ez és az 
események igazolták azt a nézetün­
ket, hogy a német pozíció biztosítása 
Törökországban és az a fényes és 
szívós diplomáciai munka, amelyet a 
Birodalom kiváló diplomatái intéztek 
Ankarában, jelentős mértékben kihat 
Németország balkáni hadműveleteire 
is. Amikor a Balkán végleg német­
olasz érdekkörbe került,' június 18-án 
sor került a német-török barátsági 
szerződés aláírására Ennek megköté­
sétől a törökök főleg azért vonakod­
tak idáig, mivel Anglia kezében vol­
tak az ő hitelei, valamint katonai ere­
je nem engedte a török külpolitikát 
szabad mozgáshoz. Ezenkívül Anka­
rában elég erős angol behatás is ural­
kodott, nem csoda ilyenképpen, ha a 
német diplomáciának még a kivívott 
balkáni katonai győzelmek után is 
erős harcot kellett folytatnia a győ­
zelemért Ankarában.

A német-török politikai megállapo­
dás után indult meg a Birodalom és 
szövetségeseinek óriási hadi vállalko­
zása a keleten. Anglia és a Szovjet­
unió egyrészt feketetengeri pozíciója 
biztosítása érdekében, másrészt a kau­
kázusi szovjet szárny védelme miatt 
mindenáron arra igyekeztek rávenni 
Törökországot, hogy távolodjék el a 
Birodalomtól és fogadja el az ő vé­
delmüket. Mikor Törökország ezt el­
hárította magátol, akkor keményebb 
eszközökhöz nyúltak és megszállták 
Iránt (Mert Irán megszállása nemcsak 
az angol-szovjet közvetlen érintkezés 
felvétele miatt törént.) Ankara erre 
sem adta be derekát, noha hatalmas 
angol és szovjet csapattestek vonul­
tak fel a török határon, sőt határvil­
longásokról is érkeztek hírek. Mosz­
kva erre megpróbált politikával hatni 
török szomszédjára és csodák csodá­
jára azt az ajánlatot tette, hogy ismét 
szállít olajat Törökországnak. Tudva­
levő, hogy ezt az olajszállítást már 
körülbelül egy évtizede beszüntette 
és hiába volt a török kormány bármi­
lyen sürgetése, a kérés teljesítése 
elől mindig mereven elzárkózott. Csak 
természetes, hogy Ankarát nem vette 
le a lábáról Angliának az az Ígérete 
sem, hogy Szíriából bizonyos területi
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MAGYAR LAPOK

l
Ugyan, ugyan — jobb öltöny hogyan lenne 
olcsóbb? Lehetetlen dolog ez. De a világítás 
terén ilyesmi bizony lehetséges! Sokkal 
jobb fényt adnak sokkal olcsóbban a 
nemesgáztöltésű Tungsram Krypton lámpák! 
Tudjuk: olyan csekély az áramfogyasztásuk, 
hogy saját árukat megtakarítják égés közben

2

részesedést kap — majd a háború 
után. De még ha Ankara hihetett 
volna is az angol és szovjet ígére­
teknek, fenyegető emlékeztető jelként 
ott állt a német és az olasz véderő 
balkáni határainál, a német hadsere­
gek északról egyre jobban bekerítet­
ték északi „határáta Fekete-ten­
gert, a németek sikerei egyre nagyob­
bak lettek a keleti hadszíntéren: 
mindezekből Törökország csak e°y 
következtetést vonhatott le és pedig 
azt, hogy nem lehet eltántorodnia a 
Birodalomtól, hanem folytatnia kell 
vele a bevált együttműködést 

*
Ilyen körülmények között indultak 

meg Ankarában Glodius német követ 
vezetésével a német-török gazdasági 
tárgyalások. Törökország a világhá­
ború után mintegy másfél évtizeden 
keresztül kereskedelmi viszonyban és 
Pedig igen élénk kereskedelmi vi­
szonyban állt Németországgal Sok 
nyersanyagot szállított neki, ugyan­
akkor pedig a Birodalomból sok ipari 
gépet és egyéb kész gyártmányokat 
kapott. A német-török gazdasági for- 
Salom mindig bevált és 1939-ben a 
torökok csak az angolok biztatására, 
sürgetésére és tetemes fontkölcsönéie 
való tekintettel zsugorították össze 
Németországi forgalmukat. Anglia 
biztosította Törökországot, hogy kár­
pótolja az elvesztett németországi 
piacért, ezért is adott Ankarának 
mintegy 145 millió font aranykftl- 
csönt- A Pénz azonban elfogyott, a 
torók kereskedelem viszont pangott 
Törökország csak Németország "felé 
szállíthatott volna nyersanyagot, ez

az út azonban csak a balkáni hadjá- 
iát befejeztével vált újból szabadda, 
A most megindult német-török tár­
gyalások mintegy két hétig tartottak 
és most fejeződtek be eredményesen. 
Az egyezmény hosszú időre szabá­
lyozza a két ország közötti áruíorgal 
mat. 1943 márciusáig szól a megálla­
podás. Az említett időpontig mintegy 
kettőszáz millió német márka értékű 
behozatal bonyolítandó le mindkét tél 
részéről. A kétszázmilliós keretben 
Németország mindenfajta ipari termé­
ket, mindenekelőtt pedig török szem­
pontból fontos acél cs vasipari termé 
keket szállít. A vas és acélipari tér- 
mekek között hadianyag is szerepel! 
[Eddig Törökország hadianyagkészle­
tét Anglia szállította.) Törökország 
viszont nyersanyagokat élelmicikke 
két szállít Németországba, továbbá 
gyapotot, dohányt, olajat és ásványi 
termékeket. y

A most létrejött gazdasági megál- 
apodast szerencsésen egészítette ki 

az a közös nyilatkozz*, amelyet a két 
allam kormánya a napokban hozott 
ny.lvanoságra az angol-szovjet mes- 
terkedesek vegleges elhallgattatására. 
Torok körökben rendkívüli
megengedesse! fogadták ezt a nyilat­
kozatot es hangoztatják, hogy Török­
ország szilárdan kitart a, bevált né­
met-torok baráti egyezmény mellett.

emetorszag tehát győzött Törökor­
szágban is Nem ugyan fegyverrel 
cie ez a győzelem így még sokkal je­
lentősebb, vagy legalább is armvíra I 
jelentős , mint a fegyverekkel kivi- I 
vott viadal.

Szombat

Halász Gyula apátplébénos 
aranymiséje

Bensőié  ̂s ünnepre készült fel 
Várad.Velence katglikussága és az 
epész város keresztény magyar társa, 
dalma. Halász Gyula váradvelencei 

1 apátplébános ünnepli vasárnap ál­
dozópapságának ötvenedik évforduló­
ját-

Halász Gyula, neve és egyénisége 
ina már nemcsak közismert, hanem 
egyenesen fogalom ebben a városban 
Élete és munkássága annyira egybe- 
forrt a város katolikus társadalmá­
nak félévszázados történelmével, örö­
mével és bánataival, hogy nélküle ne 
hezen lehetne azt még csak el is 
képzelni. Ezen túlmenően a magyar­
ság is vezető, kiemelkedő alakját ün 
nepli benne, akire különösen a ne. 
héz megpróbáltatások idején mindig 
bizakodva tekinthetett és tekintet, ,s 
fel. Keveset beszélt, keveset szerepelt, 
mégis sokat tett, tanított, buzdított

egyéniségének varázsával, fferi 
jellemes magatartásával Oszlop Jj 
szilárd, kemény megalapozású nk,h\ 
ösztönösen kapaszkodtak az ’es .[ 
nyék forgatagában vergődő gyénél 
és ingatagok "

Aranymiséje családi ünnep a . 
radvelenrei hívek számára- Olyan cs« 
Idái. ünnep, amelynek bensőségét csat 
az érti meg és az érti át, aki hosszú 
évtizedeken át a pásztor és a »J 
szeretetteljes közösségének áldásai 
élvezte. 1

Halász Gyula arany misé je „ mun 
kás, áldozatos, másokért való élet ün- 
nepe. Szívünk minden melegével. sie. 
rátétével Alijuk körül az aranyáid0zai 
oltárát, és köszöntjük az őszhaju ß 
papot étefe egyik legszebb eseményi 
alkalmából- ^

Halász Gyula plébános! ünnepelte 
a varos szombati kispv'üiése

A város összes alkalmazottai egy havi törzsfizetésüket 
kapják téli beszerzésre

.Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 
város kisgyülése szombaton rendkívüli 
ülést tartott, amelyen napirend előtt dr 
S o ó s István polgármester szólalt fel 
és Halász Gyula c. apát, ib. kano­
nok, velencei római katolikus plébános 
érdemeit ismertette. Javasolta, hogy a vonatkozású tegyem 
város Halasz Gyula érdemeit jegyző 
könyvben örökítse meg és ötvenéves 
Papi jubileumán a város közönsége ne 
vében üdvözöljék.

A kisgyülés örömmel vette tudomá­
sul a polgármester bejelentését és 
megbízták a polgármestert hogy a ju 
bileumon a város nevében üdvözöljék 
az ősz plébánost.

Nagyvárad. Saját ‘ud- A város kis- 
gy ülése szombaton délelőtt dr. Hlathy 
tend re főispán elnök lesével ülést tar 
tott. A tárgysorozat tárgyalása so 
rán Altnőder Endre műszaki taná­
csos bejelentette, hogy a Teleki-utca 
burkolását egyelőre near, folytathat­
ják. mert csak tavasszal áll rendelke­
zésre sín. Jelenleg az utca folytaid-
kffllmlJaV" £U?* .!stván utca I lainuuu Kuzgyuies monoja ki az 
kiskockakővel való átépítése van fo. I , , * ,
I yam a than. A vágóhíd építéssel kap I U*o1*° szot A íurddí es szallot eiőre'

kép tervezetét. A kisgyülés hozzáji 
ruit a kép megfestéséhez 4000 pengő 
költséggel, vállalta a ráma elkészíti«- 
lését, a szállítást, viszont kikötései 
is voltak. Elsősorban a kép várad!

nagyváradi ar- 
cok .zi-repeljenek, a történelmi mi. 
liö érvényesüljön, a kép hangulata 
azt a nagy örömet fejezze ki, amely 
eltöltött« a lelkeket. A tervezet in. 
kább hódolati képre gondol. Kon- 
tuly Béla három hónap alatt készíti 
el művét-

A kisgyülés a továbbiak során hoz­
zájárult ahhoz, hogy az összes váro­
si alkalmazottak téli beszerzés celjara 
egy havi fizetésű ?t kapják a ren. 
des fizetésen kívül. Erre a fedezet 
rendelkezésre áll.

A Rimánóczy-bérlet ügyébe.n még 
nincs döntés, a jövő hét folyamán 
tartandó közgyűlés mondja ki az

csolatban .-vzükségpsse vált a zsírói 
vasztó létesítése 4000 pengős ossz 
költséggel. A polgármester bejclen 
tette, hogy 1 milliós kölcsönt vesznek 
fel vágóhíd építésre a munkálatok 
megkezdése elé azonban akadályok 
gördülnek- A zsírolvasztót azonban 
feltétlenül megvalósítják Szó \an 
még ugyancsak a vagóhidépítéssel 
kapcsolatban juhvágó létesítéséről is.

A Rudolf tanácsnok az új
bérleti szerződésekkel kapcsolatban 
előadta, hogy igen sok lakás re növi 
fásra szorul, hogy nov. i-én az új 
lakásba költözhessenek- A kisgyülés 
felhatalmazást adott a polgármester 
nek, hogy a bérösszeg 50 százalékát 
erre a célra fordíthassa.

Bemutatta a polgármester Kontuly 
Béla festőművész díjnyertes és kivi­
telezésire ajánlott és elfogadott Horthy-
JsercpRa lyiiaii
H,-.r,Hktm'?,t?oderilfa" és szénfütésés vagy 
Hardlmuth rendszerre. Reggel mén dfx

fok melege lesz. : *

^répkályha lerakat
ni szló - uv, 68.:;?.'

láthatóan Rimanóczy László, a ká- 
véházat a mostani R T. kapja meg.

A piaci bódék ügyében a polgár- 
mesterre bízták a döntést. Áz Ál« 

tamépítés- á Hivatal részére pedig öt 
éves sze,ződést biztosítottak az 
Ápol ló-palotában.

Újdonságok!!
Szövetek, selymek, barchet- 
fek, kötöttáruk, harisnyák, 
keztyük, vasznak, függönyök, 
fehérnemüek, paplanok, sző­
nyeg, linoleum nagy válasz­

tékban.

Olcsó, szabóit árak! 
Czillér Imre
a jominőségek áruháza. 

Szent Laszló-tér 2. 
Telefon: 21-09.
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A Szovjetunió vég-pusztulására 
készítik elő Anglia lakosságát

A ChurchiH kormány helyzetére is hatással lehet a Szovjet 
katasztrófája. Befejezéshez közeledik az Ukrajnában körül­

zárt szovjet erők szétmorzsolása
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Az Ukrajnában körülzárt ellenséges 
erők összemorzsolasa és ezzel a 
Dnyeper és Donee közötti ellenállás 
felszámolása befejezéshez közeledik. 
Más szövetséges csapatok a Donee 
felé menekülő csapatokat morzsolják 
fel. A honvéd seregtestek körzetében 
semmiféle hadművelet nem folyt.

Vezér/ főhadiszállás INTI ) A véd­
erő főparancsnoksága jelenti- A 
Brjanszk és Vjaszna körül körülzárt 
ellenséges erőket szőkébb körbe szo­
rítottuk. Ezenkívül az áttörési sza­
kaszt jelentősen kimélyitettük Orel 
már október 3-ika óta a német csapa­
tok kezében van. Leningrádnál az el­
lenség páncélosoktól támogatott ki­

törési kísérleteit visszavertük. A Man 
és Oesel szigetek elfoglalása során 
több mint 19.000 foglyot ejtettünk, 
sok páncélkocsit, ágyút és egyéb ha­
diszert zsákmányoltunk. A légihaderő 
mára virradó éjjel a Krimi-félszige­
ten repülőtereket, az arcvonal déli és 
középső szakaszán vasúti iberendezé- 
seket bombázott eredményesen. Bom­
báztuk Leningrad hatiifontosságu be­
rendezéseit is. Harci repülőgépeink 
napközben a Far Ocr-szigetek fontos 
katonai berendezéseit támadták. El- 
sülyesztettünk négy ellenséges ke­
reskedelmi hajót 6 600 tonna tarta­
lommal. Angol gépek nem repültek 
be a birodalom területe fölé. (MTI.)

17 zsúfolt csapatszállító hajót 
sülyesztettek el a németek

Berlinből jelentik: (NTI.) A bolse­
visták Leningrádlól nyugatra a F:nn- 
öböl partján megkísérelték partra- 
szállani. A német csapatok a sikerte­
len kísérlet visszaverésekor elsülyesz- 
tettek szovjetkatouákkal megrakott 
18 hajót, míg sok más hajót a német 
elhárító tüzérség gyújtott fel. A kron- 
stadti kikötőben horgonyzó szovjet 
hadihajók közül többet súlyos találat 
irt (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
tészről szerzett értesülés szerint mia­

latt a német hadsereg kötelékei az 
Azovi-part mentén kelet felé előre­
törtek, a légi fegyvernem egymást 
folytonosan követő bevetésekkel bom­
bázta a legfontosabb kikötőket és 
meghiúsította a bolsevisták kisérle 
teit, hogy hajókkal meneküljenek el. 
(MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI) Az an­
gol sajtó utasítást kapott, készítse elő 
a közvéleményt a szovjet végpusztulá­
sának lehetőségére. (MTI)

Finn csapatok átkeltek az Onega
csatornán

Berlinből jelentik: (NTI) Az egész 
keleti hadjárat mostani szakasza már 
ma mintegy nagy összefüggő terv bon­
takozik ki. A hadjárat célja a végle­
ges döntés. Ezzel a keleti hadjárat uj 
szakasza kezdődik, melyben a német 
hadak ugyanolyan pontossággal fog­
nak tevékenykedni, mint a lefolyt há­
rom és fél hónap alatt. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (TI) Tájékozott 
finn részről kapott hír szerint, finn 
köte’ékek hadműveletei az Onega tó 
délkeleti vidékén tervszerűen halad­
nak előre. A finn csapatok .átlépték az 
Onega csatornát és Pet.roszko;etól elő- 
’■e törve, gyorsan közelednek Kon tu 
pc-hja felé. (MTI)

Newyorkból jelentik: (Német TI) Az 
Exchange Telegraph moszkvai közlése 
szerint a Kreml a lakossághoz intézett 
felhívásban feltárta a helyzetet és a

férfiakat felszólította, álljanak készen 
Moszkva védelmére. (MTI)

MÉLYPONTRA SZÁLLT A VÁLSÁG 
LÉGSULYMÉRŐJE — ANGOL LAPOK 

SZERINT
Baselból jelentik, (Búd. Tud.) A 

Basler Nachrichten londoni jelentése 
szerint a szovjetről érkező hírek Lon­
donban a legnagyobb aggodalmat 
keltik. A sajtó a helyzetet rendkívül 
komolynak Ítéli Azt a hasonlatot 
használják, egyes lapok, hogy a vál­
ság légsulymérője a mélypontra szál­
lott. Politikai körökben az a felfogás, 
hogy a szovjet katasztrófája hatással 
lehet a Churchill kormány helyze­
tére is (MTI.)

Vichyböl jelentik (MTI.) A francia 
katonai szakértők nagy érdeklődéssel 
kísérik a keleti arcvonal eseményeit.

Az országos fináiilósitási alapból létesült

Kovács Sándor
divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi ut 25 szám alatt 

Legelőnyösebb beszerzési forrás

ÓC fárfi Mosó vászon és bélés árukban, 
O IClIa paplanokban nagy választékszövetekben Selyem liilönlegességek raktára

Jóminőség ! Szabott árak ! Megbizhatóárui !

A Temps katonai szakértője megálla­
pítja, hogy a szovjet hadsereg hely­
zete mind a három arcvonalszakaszon 
válságos. Orel elvesztése rendkívül 
súlyosan érinti a szovjet hadsereget. 
Leningrad kérdése lényegében el inté­
zettnek tekinthető. Nem szükséges 
hatalmas csapatokat harcba vetni vagy 
utcai harcokat vívni. Elegendő vissza­
verni a kitörési kísérleteket. A töb-

Ertesités.
Hazajöttem műhelyem vezetését át­
vettem, Kelemen Mihály mű-
köszörűs, Nagyvárad, Mussolini-tér 
5. üzletben. Legfinomabb solingeni 

acél áruk raktára.

bit a tüzérség munkája elvégzi. 
Moszkva helyzete szintén válságos. 
Bock tábornagy hadai útban vannak 
Moszkva felé, hogy a város ellenál­
lásával együtt Jimosenko hadseregét 
is teljesen megsemmisítsék. (MTI.)

NAPI 13 MILLIÓBA KERÜL 
ANGLIÁNAK A HÁBORÚ

Amszterdamból jelentik: (NTI) Nor­
mann Montagu, az Angol Bank igaz­
gatója kijelentette, hogy a háború 
Angliának napi 13 millió fantba kerül 
IMTI)

ül üzlet: FIGYELEM ! Uj üzlet:
Hölgyeim! Siessenek őszi és téli kabátot vásárolni i

Mert megnyílt a

„Bihari Modellház“
Kossuth-u. 5. sz., ahol olcsón vásárolhat saját készitményü kabátot, 
kosztümöt és leányka kabátot. Nagy mértékszabóság I 
Óriási szövet választék. Hozott anyagból is a legkényesebb 
Ízlést is kielégítően, a legújabb modellek után 24 óra alatt készülnek

Az elfoglalt Orel város ipari 
jelentősége

Berliniből jelentik: (NTI) Orel váro­
sáról, amelyet a német csapatok októ­
ber 3-ika óta tartanak megszállva, il­
letékes helyről a következő adatokat 
közölték a Német Távirati Irodával: 
Orel Moszkvától délnyugatra mintegy 
300 kilométerre fekszik. Ugyanennyi­
re van Charkovtól északra. Fontos va­
súti és nagy úthálózati csomópont. — 
ipartelepei közül kiemelkedik egy vas­
gyár, amely bányászati gépeket gyárt, 
egy" traktoralkatrószeket gyárió üzem 
és egy textilgépeket gyár > i zem. — 
Nagyjelentőségű textil, bőr, fa és élel­
miszeripara. Lakóinak száma mintegy 
százezer. (MTI)

Berlinből jelentik• (NTI.) Német 
részről megállapították, hogy kimu­
tathatóan mekkorák voltak az angol 
repülőszemélyzet veszteségei Julius 
1-től szeptember 30-ig. A német ideig­
lenes fogolytáborokba ez alatt az idő 
alatt keiült angol hadifoglyok száma 
717, a halottaké 1280. így tehát az 
angol légi fegyvernem 12 hét alatt 
csak név szerint kimutatható repülő­
személyzetéből 1997 embert vesztett. 
Ehhez járul még a Csatornába zuhant 
angol repülők nagy száma, anélkül, 
hogy német részről név szerint vagy 
szám szerint meg lehetett volna álla­
pítani e veszteségek nagyságát — 
(MTI.)

Nyugdíjintézet felállítását 
követelik a váradi iparosok

Állást foglalt az Ipartestület a zsidó tanoncok és az ipar- 
jogosítványok sürgős revíziójának ügyében

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtöki 
rendkívüli ülése folytatásaként pén­
teken este újból összeült az Iparles- 
tület elöljárósága. Az iparosok nyug­
díjintézetének megalaikudása érdeké­
ben történendő állásfoglalás volt a 
napirend legnagyobb jelentőségű 
kérdése. Az ülésen határozatitag ki­
mondották. hogy a nagyváradi Ipar- 
testület. is bekapcsolódik az országos 
mozgalomba s a maga részéről is ki­
egészítő javaslatokat küld a terveze­
tekhez. Az Ipartest illet, kívánsága, 
hogy minél sürgősebben törvényben 
gondoskodjanak az iparosok biztosí­
tásáról és az elaggott iparosokról. To­
vábbá az a kívánalom is elhangzott, 
hogy az OTI és az állam is járuljon 
hozzá g nyugdíjintézet alaptőkéjének 
megteremtéséhez.

A zsidókérdés i? felvetődött a fog- 
technikusok beadványának tárgya’ása 
során- A fogművesek ugyanis arra

kérték arz Ipartestül etet, hogy akad», 
lyo-zz-a iiieg a zsidók uja-bb térfog!» 
kását ebben a szakmában s hassanak 
oda, hogy zsidó ne kaphasson mester 
könyvet. A- nagy vitában általános 
volt a megállapítás, hogy

a zsidók most k>megesen meg- 
rohanták az ipari pályákat, mert 
semmiféle törvény, vagy rendel 
kezés sem tiltja őket.

Törvényre van szükség — állapítot­
ták meg, — amely tiltsa meg a zsidc 
tanoncok további felvételét.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban ki­
tértek azokra is, akik törvénytelen 
módon jutottak az iparengedélyeik- 
hez. Erélyes hangon követelte az ülés. 
az iparjogosítványok minél sürgő 
sebb felülvizsgálását Az elöljáróság 
végül elhatározta, hogy az iparos- 
panaszok ügyében küldöttséget me 
neszt a polgármesterhez, mint első­
fokú iparhatósághoz

rí
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Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank

X «vf. Szambái. 1911 oUAh..

1841—1941
Gróf Széchenyi István „Hitel“ című 

művének megjelenése után a pesti ke 
reskedők és patrícius polgárok moz­
galmat indítottak, hogy az egészséges 
magyar hitelélet megteremtése érdeké­
ién megalapíthassák az első magyar 
bankot 1830 májusában a helytartó- 
tanács előtt volt a kérvény az „Else 
Magyar Kereskedelmi Bank“ feiaüilá 
fának engedélyezése iránt. A kérvé- 
nyez'kim’ sikerült pártfog tu. meg­
nyerni Ji>«íf nádor főherce„vl, aki 
egybnn négy darab részvényt .ezyzc-tt 
s ezzel megnyitotta a részvényjegyzé­
sek sorát Az alapszabályok szedni a 
„bank járulmányi alaptőkéje kétmillió 
peng*, forintban állapitta tik meg s az 
üzlet szükségletéhez képest mérsék­
lőn dó aranyban ötszáz pengő forintos, 
négyezer bankrészvényben bocsa tat tik 
ki.“ Az alapítók úgy határoztak, hogy 
egyelőre ötszáz darab részvény kerül 
kibocsátásra, s ez az ötszáz darab már 
régen le volt jegyeve, amikor az en­
gedélyezési kérelem elintézése még 
mmdig nem jutott döntő stádiumba. 
Hat évnek kellett eltelni, amíg az 
alázatos instancia, egyáltalán el tudott 
jutni a legmagasabb iletékes fórum 
hoz, az alapítók élén ekkor gróf Sztá 
ray Albert állott, egy nyolc tagú bi­
zottság elnöke gyanánt, s ennek a bi­
zottságnak gróf, Széchenyi István is 
tagja volt. Az osztrák kormányzatnak 
különféle aggályai voltak a bankala­
pítási kérelem engedélyezésénél s ezek 
között szerepelt az is, hogy Pest, az 
ország fővárosa nem elég erős ahhoz, 
hogy megbirjon egy bankot. A legfőbb 
kifogás az volt, hogy Magyarországon 
nincs váltójog, nincs váltótörvényszék 
s az igazságszolgáltatásnak is nagy 
hiányosságai vannak. Azok, akik a 
bankalapítás tervét elindították, s a 
hozzájuk csatlakozó gróf Sztáray-cso- 
port tagjai, mindent elkövettek, hogy 
az akadályok elsimuljanak. 1841-ig 
tartott a küzdelem a privilégium levél 
kiadásáért, s tizenegy esztendő telt el, 
anig abban az évben, október 14-én 
V- Ferdinánd király aláírta a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank szabada­
lomlevelét, jóváhagyta alapszabályait 
és üzletműködési tervét.

18-i2. április 30-án tartotta meg az 
első magyar bank alakuló gyűlését, s 
az ország kereskedő és iparostársa­
dalma boldogan lélegzett fel, nem vol­
tak többé uzsorásokra szorulva, vagy 
a bécsi bankárok kénye-kedvének ki­
téve.

A bank első helyisége az úgyneve­
zett kereskedőkar épületében volt, a 
Csarnokban, a kirakodó piacon. Ma is 
áll az épület, a Ferenc Józef téren, a 
jelenlegi bankpalota közvetlen közelé­
ben. A Csarnoknak a Dunára néző 
frontján volt a bank szerény helyisé­
ge. ahol 1842. augusztus 1-én megkez­
dődött a tulajdonképpeni üzletműkö­
dés. Ezen a napon vonult fel a katonai 
őrség a bank elé, mely egészen 1849.

januárjáig fennállott, akkor szüntette 
meg Windischgrátz herceg. 1843-ban a 
bank bevezette a kölcsönök folyósítá­
sát a pesti és budai házingatlanokra, 
s elhatározta, hogy beraktározott áru-

odakint? hideg..
sötét...
eső...

idebent

PAPP MARGIT
meleg otthon — igazi kényelem

Kiállítás: Rimanóczy-utca 8.

-bútorok

országbeli pénzintézetekkel létesít a
ra is folyósít előleget. 1843 júniusában I bank kapcsolatot Becsben, Prágában 
indult meg a betétüzlet Ugyanakkor és Triesztben. 1867-ben a bank 40 ezer 
történt a bank végleges és alapsza- I forint előleget ad kedvezményes ka- 
bályszerü megalakulása, eddig mái- matlabba! Pest városának a kor.máza­
dén! az ideiglenes igazgatóság inté- si ünnep költségeinek fedezésére 
zett. A bank első elnöke Örményi Fe- Ugyanebben az évben kezd; meg a 
renc titkos tanácsos, koronaőr lett, bank a záloglevél-kóicsönök folyósító 
aki mellett egy elnökhelyettes ás 12 sát. Elkezdi megalapozni vidéki kap- 
tagu igazgatóság vette át a vezetést, csolatait is. A hatvanas évek végén és 
Eleven élet kezdődött és az üzletmű- a hetvenes évek elején általános kri- 
ködés egyre jobban kiszélesedett. zis uralkodik, de a bank zavartalanul

A bank 1844 augusztus 22-én folyó- teljesiti feladatát. A nyolcvanas évek 
számlát nyitott a Központi Vasuttársa- ben uj korszak indul meg az intézet 
Ságnak, mely az első magyar vasutat életében. 1882-ben Lánczy Leó foglalja 
építette. A vasúttársaság 50 ezer fo- @1 a vezérigazgatói széket s a bank a 
rint hitelt kapott a banktól, hogy meg- modern üzleti élet. követelményeihez 
vásárolhassa a pesti pályaudvar tel- szabja működését. 1886-ban félmillió 
két. (Ma nyugati pályaudvar). Ugyan- kölcsönt nyújt Puskás Tivadarnak 
ebben az évben 20 ezer forint hitelt majd egy év múlva újabb 670 ezer fo- 
folyósitctt a ‘bank - gróf Széchenyi rint kölcsönt bocsát rendelkezésébe 
István kezességével - az első magyar hogy a világhírű feltaláló, akkor még 
gőzmalomnak, a Pesti Hengermalom kezdetleges vállalkozásából kiépülhes- 
Tarsulatnak. «45-ben a bank Kossuth sen Budapest telefonhálózata. 1892-ben 
Lajos Gyáralapító Részvénytársasága- a bank a Magyar Helyiérdekű Vasutak 
val került kapcsolatba. 1848-ban Kos- Részvénytársaságot alapítja meg s 
suth pénzügyminiszter lett és a bank- négymillió forint alaptőkével megkez- 
kot jegykibocsátó intézetté emeli. Aludik a vidéki vasúthálózat fejleszté­
si Magyar Kereskedelmi Bank bo- se. Ezekben az években építi ki a bank 
csátja ki az • egy- és kétforintos Kos- üzleti, kapcsolatait a' Balkánon is 
suth-bankót 12 és félmillió forint ér- Szerbiában, Romániában, Bulgáriában 
tekben. Ez összegből a kormány há- és Törökországban. Bulgária és Szer- 
rom és félmilliót az ipar és kereske- bia számára több ízben veret a bank 
delem . fokozottabb támogatására irá- ezűsf érméket Az ezerküencszázas 
nvoz elő. A szabadságharc leveretése* évek elején már a Gizella-téri palota is 
után a banknak sok nehézsége tamad szűknek bizonyul, megkezdődik a 
a Kossuth bankók miatt Az osztrák maj bankpalota építkezése, a Ferenc 
kincstár súlyos anyagi igényekkel lép József-téren a régi Diana fürdő he- 
fel. Nagy küzdelembe kerül, hogy az , lyén. (A Diana fürdő első emeletén !a- 
uzletműkodés zavartalan maradhas- kott Széchenyi István gróf 1327- -183* 
son. de sikerül! A bank kölcsönt folyó- között. Ennek emlékére márvánvtáb- 
sit Pest vármegyének, a szabadság- | lát helyezett el a bank.) 1909-ben az ír
harc leverése után pénztelenül álló ke­
reskedő és iparostársadalmat hitellel 
látja el; harcolnia, kell fennmaradá­
sért is, óriási erőfeszítéssel dolgozik I 
1354-ben — királyi kegyelemmel elsi­
mul a Kossuth bankók kibocsátásának 
anyagi következménye és a következő 
évben a mérleg — az első. melyet nyil 
vánosságra hozott a szá? esztendős 
bank —- közli, hogy 1 millió 700 ezer 
pengő forint áll az intézet rendelke­
zésére.
- 1859-ben felmerült a terv, hogy a 

bank sa ját • otthont építtessen magá­
nak. Első helyisége már szűknek bizo­
nyult a megélénkült, kiszélesedett üz­
letműködés számára. Két esztendőre 
rá felépült a bank első palotája, az ak- 
koii Színház-téren (ma Vörösmurty- 
tér) az egykori városi Harmincad-ház 
helyén, ott, ahol ma a Gerbaud palota 
áL. 1863-ban az uj üzleti terv teteme­
sen felemeli az előlegnyujtás összegét, 
belföldi ipari értékekre. Kölcsönt kap 
az Alagút társaság is, hogy zavartala­
nul fennmaradhasson. 1866-ban idegen

Mielőtt szőrmét, bundát vásáToT
-- ™ , keresse fel

Halasz Imre szües üzletét
arass? ämmsä

alakua?okat pontosan szolid árak mellett vállalok.

helyiségben folyik a munka. 1914-ben 
a bank működését immár a háborús 
közgazdaság irányítja. A hadikölcsön-

jegyzés nagy munkájában az intézet 
vállalja a reá háruló feladatot- ötmii 
lio koronát áldoz had jótékonysára 
szervezetet létesít, mely pénzt Untat eí 
a magyar hadifoglyoknak. A kommün 
összeomlása után hatalmas iramban 
fejleszti ipari érdekeltségeit az utód 
államok területére került iparvállala" 
tok pótlására. 1920-ban 190 milliós hi- 
telt nyújt a kormánynak az cl Iá tat! a- 
nok érdekét szolgáló gabonabeszerzési 
akcióra. 1924-ben jelentős mérsékben 
működik közre a népszövetségi kölcsön 
magyar részének elhelyezésénél. 1:155. 
ben 10 millió dollár törlesztése* köl­
csönt szerez Amerikában 48 magyar 
vidéki város számára, s ugyanebben az 
évben a magyar mezőgazdaság hosszú­
lejáratú hiteligényeinek kielégítésére 
létrejött amerikai kölcsőnműveletben 
van vezetőszerepe. 1929-ben 14 millió 
dollár hitelt szerez amerikai üzletba­
rátaitól a, magyar mezőgazdasági és 
ipari kivitel céljaira A bank alapítása 
óta tudatában volt a hazai ipartejlesz- 
tés fontosságának s az érdekkörébe 
tartozó és hozzá közelálló iparvállala­
tok száma, a nyersanyagbeszerzést és 
a magyar ipari termékek értékesítést 
végző kereskedelmi vállalatokkal 
együtt, állandóan növekszik, 1938 a 
Felvidéket, 1939 a Kárpátalját hozza 
vissza az anyaországhoz, 1940-ben pe­
dig Erdély, egy részét öleljük magunk­
hoz. A bank a visszatért országrésze­
ken nyomban felveszi régi összekötte­
téseit, sőt kibővíti azokat. 1941 tava. 
szán a Bácskába vonult be a magyar 
hadsereg s ebben az országrészben is 
megindul ismét a bank működése.

A százéves Pesti Magyar Kereskedel­
mi Bank büszke lehet múltjára és a 
hagyományok alapján dolgozik tovább 
fennállásának második évszázadában 
is Hazánk fejlődése érdekében.

Nagyváradi mesterek műkincseit 
árverezik Budapesten

A Postatakarékpénztár budapesti 
árverési csarnokában most kezdődött 
meg a 99-ik aukció, amely október 
16-ig tart Az árverés nagy sikere 
már is megállapítható, mert. az első 
öt nap alatt nem kevesebb, mint 150 
ezer pengő műtárgy tatáit vevőre. Ér­
dekessége ennek a most folyó árve­
résnek az is. hogy szokatlanul élénk 
érdeklődés mutatkozik a bútorok és 
képek iránt és sokszor a kikiáltási 
ar több'.zöröséér* ke! el a kalapács 
alá kerülő festmény, vagy bútor

Az aukció legdrágább tárgya 
Hooch Pieter De „Hirnzőnő“ című 
képe. a kvkáltási áron. 32-000 pen- 
eó’éTt kelt ei. tehát a vevő S&ase pen­
gőt fizetett érte. az árverési iIlletékkel 
együtt A kép aránylag olcsón jutott 
a vevő birtokába, mert annak meg- 
vásárlására vételi megbízást adott és 
a vételi megbízás 40-000 pengői? 
szólott. Tehát hajlandó lett volna 
44.000 pengőt U tizein'- - költségek- 
kel együtt - a XVII- század végéről 
szármázó műremekért Érdekes vetél­

kedés indult, meg egy 30 pengős ki­
kiáltási áru képért. Despres TH. ,.Fal- 
kavadász“ című festményét 30 pen­
gőről 363 pengőre licitálták fel. A 
víradi származású Bihari Sándor 
egyik festménye 720 pengős kikiál­
tási áron került kalapács alá és végül 
is 1300 pengőért talált új tulajdonos­
ra. Böhm Pál ,.Halászt-anyá“-ja 1650 
pengőért kelt el. Böhm Pál szintén 
nagyváradi születésű, itteni iparos- 
családiból származott és csak nagy 
nehezen küzdötte fel magát- Népéreh 
képei:vei aratott aztán sikert s ilyen- 
tárgyú képeit ma, a késő epigonok. 
szívesen utánozzák is A két nagy­
váradi származású művész nagy si­
kere, műveiknek értékemelkedése 
na?y elégtétellel töltheti el a nagy­
váradiakat — hiszen mind a két mes­
tertől öreg várad,i úri házak sok ké- 
pet őriznek még — s ezek a művek 
■na egy kis vagyont érnek.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at
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A Szovjetunió 
Indiai törekvései
A második világháborúval kancsó, 

latban inéin neve először 1939, év 
augusztusának végen vetődöd fel 
Azóta sok szenzáció történt a szenzd- 
rtók iránt lassan érzéketlenné váló, 
világban. Szenzációs volt India sze. 
replése is a háborús bonyodalmak 
és hírek között s alig múlt el két év 
a háromszög alakú félsziget szerepe 
alaposan megváltozott a politikai 
sakktáblán. India kettős szereplésé- 
nél a második világháborúban érde­
mes egy kissé megáll,ú, és eltűnődni 
azon, hogy amiként az első terv nem 
valósulhatott meg, a másodiknak már 
megvalósulás esetén sem lesz sol. 
jelentősége. Mert így határozott a 
történelem ■-.

Oroszország India felé 
tekint...

1939. augusztus 22-én, szürkének 
ígérkezett kánikulai nap késő éjsza­
kai óráiban szenzációs hír remegett 
végig a világ telefonhuzaljain. Moszk­
vában már hónapok óta tárgyalt a 
francba.angol bizottság,, eredményt 
azonban — Ri.bbentrop német külügy­
miniszter ért el, aki alig néhány órai, 
teljes titokban lefolytatott tárgyalás 
után a Kreml urának dolgozószobá­
jában, a teljes képpel vigyorgó, csv 
költ szürkekabátos diktátor jelenlé- 
lében aláírta a. német-orosz megálla­
podást. Ezen az éjszakán a Birodalom 
minden városában megállt az élei 
egy percre, a színházakban félbema­
radtak a mondatok, a szórakozóhe­
lyeken a zenekarok váratlanul meg­
szüntették az offenzívat, a fülelt el­
len s a mit. sem. sejtő közönséggel 
azonnal, tudatták az utóbbi évek két­
ségtelenül legnagyobb politikai szen­
zációját.

Alig fordult néhányat a föld ten­
gelye körül az emlékezetes nap után, 
a német légierő megjelent Lengyelor­
szág fölött, az orosz lapok pedig 
Konstantinápoly helyett ezúttal — jn 
diáról kezdtek cikkezni ..

Az angol világbirodalom leszebb 
gyöngyszeme India. Mesés gazdag­
sága felülmúlja a gyarló emberi kép­
zeletet, de jelentőségére, értékére ta­
hin a legjellemzőbb az angol történe­
lem. egy epizódja.

I860 körül az volt Angliában az 
általános hangulat, hogy a gyarma­
tokra egyáltalán nem érdemes pénz. 
és véráldozatot fecsérelni, mert India 
kivételével épp úgy elszakadnak Ang­
liától, mint az Amerikai Egyesült 
Államok. India mindig a „mama 
kedvence" volt, 1599-től kezdve, ami­
kor Angliai Erzsébet uralkodása ide­
jén megalakult a Kelet-Indiai Társa 
ság. Huszonkét év hijján 309 évvel 
később, 1877 január 10-én, a dclhi-i 
síkságon proklamálták az I. indiai 
császárság megalakulását, amikor a 
spanyol-zsidó Disraeli, a későbbi 
Lord Beronsfield miniszterelnök

tánctaníntézet
| nyílik a Munkás Otthon nagy­
termében, megnyitó össztánc 

I szombaton és vasárnapeste 
(8 órától. Tanfolvam kezdődik 
hétfőn. Beiratkozni lehet a tit- 

I kari irodában, Szent János u. 56.
Tanfolyam vezető : 
BALOGH TERI 

tánctanárnő.

„Viktória császámő lábai elé rakta 
Indiát..

A mesés gazdgságu félszigetre szc 
meg vetett n vörös diktátor és a két 
év előtti augusztusvégi német-orosz 
megegyezésnek talán nem is titkolt 
rugója volt az az álom, hogy az in- 
dia> alkirály szerepet Sztálin egyik 
ívótársa töltse be egyszer. .4 vodka- 
káprázaí azonban túl szép volt, s 
mint általában n szép, végig sem ál­
modott. álomból — ebből is keserű 
volt az ébredés...

Az angol-amerikai 
segítség egyetlen útja 
Indián vezet keresztül
Sztálin ismét India felé tekint 
De most már más szemekkel, min! 

két évvel ezelőtt... A napokban le­
folyt moszkvai, értekezleten állítólag 
elhatározott amerikai-artgoi segítség­
nek egyetlen lehetséges útvonala van: 
Indián kérésziül Ezért nézeget most 
sóvárogva a Kreml ura India felé, de 
ha meg is indulnának a fegyverek­
kel, lőszerrel, gépekkel megrakott vo­

natok Kusk es Termez felé, már ké­
ső, lehetséges, hogy mire e sorok 
nyoéntatásban napvilágot látnak, a 
teljes Sztálin-svit hontalanná válik és 
boldog lesz. ha az első „segítséget 
hozó“ amerikai hajón elindulhat ked­
ves Roosevelt barátja táguló keble 
felé . . .

Ez hát a második szerepe Indiá­
nak s ezzel is érdemes foglalkozni. 
Az Indiába vezető szárazföldi út több 
okból lehet fontos. Németország ezen 
az YUon juthat el az Angol Birodalom 
legsebezhetőbb pontjához, Anglia, vi­
szont csak ezen az úton adhat homo 
lyabb segítséget a Szovjetnek. Indiá­
ból Oroszországba Törökországon, 
ezenkívül vagy a Kaukázuson és Ira 
non, vagy Turkesztánon és Afganisz­
tánon át lehet eljutni A Kaukázus a 
Fekete.tenger és a Káspi-tenger közöt­
ti földszoros. Közlekedési szempont­
ból a legnagyobb nehézséget, a Kon- 
ház us nevű, 5000 méter tó lé emelkedő 
hatalmas hegylánc okozza. Csak a 
két tengerparton van megfelelő át­
járás északról délre s csupán a keleti 
oldalon van vasút vonat A délnyugati 
parton északról és délről megkezd­
ték ugyan a vasútépítést, de az össze- 
köttetési még nem érték eh A Kau­
kázus egyébként igen gazdag cl aj. 
vidék.

t

Óriási hegyek, vasuthiány 
a szállítás nehézségei

Az India feté vezető úton tovább 
haladva, Iránhoz éránk Irán közle­
kedési viszonyai elmaradottak, itt is 
az 5000 méteres hegységek nehezítik 
meg a közlekedési Vasútja igen ke­
vés van ,4 Kaukázus felöl Tebrizbe 
vezető rövid vonal azért lehet fontos, 
mert Irak és a Szovjet közök itt a 
legrövidebb a távolság, alig 200 kilo­
méter- .4 brit-indiai terühtíel az or­
szágot az iráni, határon éppenhogy 
áthatoló Zahedanig kiépült belud,- 
zsisztáni vasul köti Össze. Az Indiá­
hoz vezető útvonal tehát igen nehéz, 
Rosztovtól Karachüg számítva lég­
vonalban 3500 kilométer, de igen fon­
tos ásványi kincsekben gazdag terü­
leten visz keresztül. A Kaspi-tenger- 
töl kelet felé indulva, Türkisztán la- 
pályos vidéke következik. Közlekedési 
szempontból a Szovjet ázsiai birtokai 
közül ez a terület vezető helyet fog­

lal el. Vasúti fővonala a Kujbisevtő1 
Aktyubinszken át. Taskendbe vezet. 
Ezzel a vonallat összefüggnek a Kas- 
pi-tenger partján lévő városok felé 
vezető vonalak, ennek egyes részéé 
az afgán határig nyúlnak. A In skend i 
vonalat most már a tro.nsszibériai 
vasúttal is összeköti a Szemipola. 
tinszkon áthaladó Tvrk-Szib vasút.

Erről a területről vngy Irán északi 
részén, vagy Afganisztánon át vezet 
az iít Indiába.

Afganisztán közlekedési viszonyai 
kezdetlegesek. A türkisztani részről 
az északnyugati nagy kerülő utat le. 
számítva, Haibakból és Kundurból a 
Uindúkus meredek hágóin három, 
aránylag, jól meg vonatozott út vezet 
Kabul felé■ Vasút az ország belsejé­
ben nincs, India kapuja a, peshawari 
hágó felöl és a belud zsisztáni Cha. 
mannái az indiai az indiai vasúi

UK RAJN

FEKETE
EINCEK

TÖRÖK
®R5 ZJCfc

4>w

RA® TT ONCER

Burgonya
Hagyma, fokhagyma szükségletét

ideiében szerezze be. A legolcsóbb 
« napi áron szállít

Tóth
gyümölcs- és zöldség kereskedése

Nagyoiactér.

egészen a határig jön. Északon Kusk- 
nál és Termeinél az orosz vasutak 
jönnek a határig.

Az északi útvonal Peshawar tói 
Aktyubinszkig számítva légvonalban 
2100 kilométer a távolság, Aktyu- 
binszk és Rosztov között már továb­
bi 1400 kilométer.

Mindkét útvonal rendkívül kosz* 
szú, hosszabb a London— Ankara, út­
nál, az Rt lévő területek azonbar 
rendkívül értékesek.

A háború jelenlegi. állásában a 
Szovjetuniónak alig van már remé­
nye. A segítség eddig még csak ígé­
ret formájában érkezett, de csak 
azért, tudott megérkezni, mert vem 
vasúton szállították. Abban a pilla 
natban, amikor erre kerül sor, végze 
tcsen elkésik minden

Sztalinék indiai kacsintgatása te, 
hát nem sikerüli, közben a német 
gépkocsik Északon, középen és Délen 
biztos, ki nem hagyó motorzúgással 
közelednek Moszkva, illetve az Angol 
Birodalom gazdasági szíve, a mese.’ 
India felé . -,

Párkány Lászir

Kedvező a németországi 
katolikus egyház pénz­

ügyi helyzete
A hatóságok minden téren 
nagy megértést tanúsítana1/ 

az egyház iránt
Berlinből jelentik: (NTI.) A német­

országi katolikus egyház helyzetéről 
a Német Távirati Iroda bevallott hely­
ről, tanulságos felvilágosításokat ka­
pott. A nagy német birodalomnak ,$ 
Vatikánnal kötött konkordátuma óla 
a német katolikus egyháznak elsősor­
ban az a nagy előnye van meg, hogy 
pénzügyeit rendezték. A szerződés a 
németországi katolikus egyháznak 
évente 62 millió márkában meghatá­
rozott összeget biztosit, tekintet nél­
kül arra, hogy az állam által besze­
dett egyházi adók elerk ezt az ősz- 
szeget vagy nem. Ezzel a katolikus 
egyház abba a helyzetbe jutott, hogy 
a maga részéről pontosan eleget te­
het minden pénzügyi kötelezettségé­
nek, fizetheti papságát és alkalma­
zottai illetményeit. Ezen túlmenően a 
községi hatóságok esetről esetre ma­
guktól bocsátották rendelkezésre a 
pénzösszegeket az egyházi épületek 
karbantartására vagy tatarozására A 
hatóságok a németországi katolikus 
egyház iránt más téren is nagy mee 
értést tanúsítanak. (MTI.)

Jó referenciákkal rendelkező ke­
resztény, perfekt kereskedelmi 
gyors- és gépirónőt 
vagy gépírót azonnal, 

esetleg későbbi belépésre
felveszünk.

Részletes ajánlatok, fizetési 
igény, kor, vallás megjelölésével 
Haracsek Vilmos Utódai 
nagykereskedő cég Nagybánya, 

címre küldendők.
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Gondold meg és egyel!
Tanácsolja: Kinizsi Andor

EJ*z már aztán igen!
• Mindig mondtam, hogy a rádió 

nem, buta találmány, most intet a sí 
kér, az eredmény. Itt már megáll az 
emberi ész, megáll és mélyen leemeli 
a kalapját a technika éléit s aszón 
gya hódolattal:

— Nem tok szóho 
hozástól. Gratulálok.

Kezdődött az. egész azzal,
Cauch neves párisi, 
megállapítdsra jutott: 
sikerül a 
a rádió

jutni a csodál

hogy J. 
tanár érdekes 
sokkal jobban 

étel, ha a konyhában szól 
Különösen a pástétomnak

kásának és tejbegfiznék használ, ha 
zeneszóra ritmikusan keverik. Ügyes 
háziasszonyok tehát felállították a 
készüléket a hokkedlin, hogy Julis 
foxtrott tempóban dolgozzék, ügy is 
kavarta a telkem a rántást, ahogy a 
kubai zenekar fütyült-

Bár ez csak kezdet volt- Most csá­
vó tt le a bomba!

Az ottawai, radiológiai kongresszu­
son tudniillik meglepő’ felfedezések­
ről számolt be E- G Bluck elnök El­
mondta, hogy rádióval már nemcsak 
gutaütést és álomkórt lehet szerezni, 
hanem, főzni is tud az ember. A hul­
lámok kellő irányításával elérhető, 
hogy n tojás megjöjjön, puhább bús 
megsüljön, Aztán filmen bemutatta, 
hogy még mire jó a rádió. Így a hul­
lámok űrt okoznak a vízben, meg le­
het olvasztani velük a viaszt, sőt né­
hány erősebb, kiadósabb hanghullám 
öt. másodperc alatt megöli a halat. 
No, nem, éppen a cápát, hanem vala. 
mivel kisebb süllőt, kárászt., pontyot, 
kecsegél. De megöli.

Hát nem pompás dolog ez, kérem? 
Sem mondom, már az is csodálatos 
volt, ha valaki felolvasást tartott a 
murokrépa okszerű termesztéséről, és 
mi végighallgattuk- Végig tudtuk 
hallgatni! Ám az, hogy amíg ö el. 
dadogja mondókáját, én megcsinálom 
a tojásrántotta vacsorámat, az ő hang. 
hullámainak szives közreműködésé­
vel, hói ez már óriási, haladás. Ez 
kunszt!

Eddig is voh némi fizikai hatásuk 
•’ rédió hang hulláméinak Teszem, 
fH: az ügetőverseny eredményeinek 
bemondásakor égnek állt a hajunk, 
opera közvetítése alatt elaludtunk. 
Akadtak novellisták, alak hétről-hét. 
re lyukat beszéltek a hasunkba $áj. 
OOS. Sőt a Stúdió néhány különösebb 
hAng hullám a annyira hatott egyesek
Ke/J.. rűerf>- bogy tüstént lemondták az
előfizetést.

■■z. l°lf valami, de egy napon 
sem ehet említeni az új felfedezéssel- 
'7' turnéim, fütyülni mindenki 
'ud- de pusztán hangjának erejével 
tolást főzni... hát ide már mégis 
csak több ügyesség kell!

néhol halat ölnek, avagy űrt csinál­
nak a vízben. Remek! Talán még 
hallgatja is valaki az előadást?! Tör. 
ténhetnek csodák!

Hazamegy a Duáucs Pista és 
aszongya feleségének:

— No Cinculi, ho'-i azzal az ebéd■ 
del, mert farkasétvágyam, van.

Mime a Cinculi visszaduruzsol 
— Mókuci, ne haragudj, de nincs 

készen az ebéd, mert. légköri, zavarok 
miatt nem tudtam megfőzni a hal 
levest. Még életben van a ponty.

Ezután, persze, jön egy másik lég- 
köri zavar, de szavakkal.

Azért, mégis szenzációs lehetőségek 
rejlenek ebben az új rádióizében. Ha 
ügyesen tovább fejlesztik, sokra me. 
hetünk vele. Minden állomásnak meg­
lesz a mága hullám-hatása Alasz. 

kával kocsonyát csinálunk, Beccsel 
bécsi szeletet sütünk, Kassával son­
kát pácolunk, Münchennel sört er­
jesztünk, Milánóval osztrigát ölünk 

másodperc alatt, Hüvérsummal be
hütjük a pezsgőt, Frankfurttal virslit 
főzünk, Debrecennel debrecenit, Al­
gírral zsírt olvasztunk, Kopénhágd- 
val héringet konzerválunk, Brüsszel, 
lel csipkét verünk, Varsóval fogytál- 
ót készítünk, vagy amit akartok.

ötlámpás készülékkel gyorsan kész 
lesz az ötfogásos menü.

Kristály-detektorral legfeljebb kris- 
tálycukrot készítünk.

Agglegényeknek megoldódik n 
koszt-problémájuk.

Csuda.csuda!
Ha aztán esetleg Budapest l-et is 

be akarják fogni valami konyhare­
mek elkészítésére, nem bánom Ed- 
dig úgyis akadtak műsorán ehetetlen 
és megemészthetetlen dolgok. Most 
szolgálhat végre ínycsiklandó étvágy- 
falatokkal. Mondjuk túrós csuszával, 
füstölt kolbásszal, rántott, csirkével

Hát lehet, nem ellenzem, nekem úgy 
sincs rádióm. Én hű maradok a Köti 
néni főztje mellett, tudja Isten, már 
valahogy hozzászoktam. Megelégszem 
a lábosban főtt. paprikás csirkével, is- 
Mert e mellé nem, felolvasást, vo-gy 
vízállásjelentést kapok, hanem daga. 
dó galuskát, ezt, pedig nagyon sze­
retem-

A rádió-fasirozottat egyék meg 
mások!

En inkább a konyhában vacsorá­
zom, amint ez mostan New- 

yorkban dívát s amint az alábbi meg. 
hivó mutatja:

„Szívesen látjuk önt és ked­
ves nejét folyó hó íS-án este fél- 
tíz órakor lakásunkon vacsorá- 

Megjelenés — a konyhában:

Bel- és külföldi múzeumokban 
képviselt, neves budapesti mű­

vésztől

olajfestmények
sürgősen, mélyen

áron alul
eladók. Megtekinthető d. e. 10-tő
este 7-ig, Breckner kárpitosnál1 

Rákóczi-ut 2.

ra.
Ezt a különös meghívót jeilowes 

úr és felesége küldték szét newyorki 
ismerőseiknek, akik először szájtátva 
olvasták a fura szövegel, de aztán kí­
váncsian jelentek meg az érdekesnek 
Ígérkező vacsorán, jelowes-ék meleg 
szeretettel fogadták a vendégeket., be- 

etették, őket a konyhába, ahol min- 
den ragyogott a smirglitől és simára 
voltak sikálva a, hokkédlik, meg a 
sámlik, amiken a díszes t-endégko. 
szőrű helyet is foglalt, feicsigdiottcm 
várva, hogy miféle szenzáció köszönt 
még rájuk.

.4 villamos tűzhelyen vígan rolyo- 
gott az étel, a nagy konyhaasztal ele­
gánsan fel volt terítve s amikor már 
mindnyájan együtt voltak a meghí­
vottak, elkezdődött a vacsora. Ott, a 
konyhában. .4 bankett történetében 

'-úttal először... de nem utoljára- 
Mert az ötlet, remekül sikerült. 
Ä7em mondom, plumpudding-ék 

kissé megharagudtak, hogy ne. 
kik csak a vízcsap mellett jutott 
hely, míg a Hammandeggs házaspár 

kis medencénél ült, ám ettől elte­
kintve, kitünően pergett le a vacsora. 
Elvégre nem mindennap pezsgőzhet 
‘:-s táncolhat az ember konyhában- .4 
vendégek ugyan pillanatnyilag nem 
tudták eldönteni: vájjon estélyi ru­

hában, szmokingban, avagy perkil 
kötényben és gumiköpenyben jelen, 
jenek-e meg stílusosan, nehogy a rósz- 
bif zsírja u lábosból rá.fröccsenjer a 
toalettre. Szerencsére mégsem, történt 
baj, csupán John Crickettnek pörkö. 
lödött meg kissé a baj könyöke, mert 
lnl közel ült a tüzes sparherdhez ö 
a hibás, mert hiába mondták neki, 
hogy számára a jégszekrényben te­
rítettek ■ ■.

Vihar Washingtonban 
a Roosevelt-levél körül

Hogyan jutott német kézre az elnöknek Stalinhoz
levele intézett

Többszer bibliát ajánlottak fel Stalinnok Amerikából

milyen egyszerű a dolog ...
4 mikrofon előtt pereg a vidám est 
a vuigon szerte cikáznak a hang.

Washingtonból jelentik; »NTI) X 
pénteki sajtóértekezleten kérdést intéz­
tek Roosevelt elnökhöz, tudja-é, ho­
gyan jutott német kézre Stalinhoz in­
tézett levele? Roosevelt azt válaszolta, 
hogy van erre feltevése és egyáltálá­
ban nem lehetódött meg. Arra a kér­
désre, vájjon nem lehetséges-e. hogy 
maga Stálin közölte a levél szövegét 
katonáinak bátorítás céljából. Roose­
velt kijelentette, hogy erre a kérdés­
re nem válaszol. (MTI)

Az egyik helyen tojást főz- 
• ™ásutt. viaszt olvasztanak,

STALIN BIBLIA

Nicolai értesítés!
M. AntaIffy Margit balett- és 
tánciskolájában f. hó 20-án ui

Washingtonból jelentik: (Stefani)
Egy amerikai vallásos egyesület táv. 
irati kérdést Intézett Stalinhoz, igaz-e, 
hogy a Szovjetunióban most már min-

decki szabadon gyakorolhatja vallá­
sát. Amennyiben ez Igaz, az egyesület 
hajlandó Stalinnak többezer bibliát 
küldeni. (MTI)

Washingtonból jelentik- (Stefani) A 
lapok szerint a Fehér Híz köreiben 
megerősítették azokat a híreket ame­
lyek szerint a szovjet kormány elhagy 
ta. Moszkvát és a diplomáciái testűje 
tek követni fogják. Az újságíró kérdé­
sére. hogy milyen a helyzet, katonai 
szempontból a keleti arcvonalon, a 
Fehér Ház egyik tájékoztatója kijelen­
tette, az Egyesült Államok elhatároz­
ták hogy minden igyekezetükkel siet­
tetni fogják a szovjetnek szánt segítsé­
get (MTI)

Washington elismeri az ui panamai
elnököt

— Egy vacsora százat csinál, _ 
tartja a közmondás még Amerikában 
is. A higgadt jenkik egyensúlya meg­
inteni és egymásután kelnek ver. 
senyrs, ki tud fantaszhkusabb tippel, 
előállni. Divat lett konyhában vacso. 
rázni- Itt azonban kár volna meg áll ni, 
hiszen szép fejlődési lehetőség van 
ebben a különleges Ötletben. Hát gye 
runk, aknázzuk ki!

így milyen kedves lesz, ha a hm 
zse-összejöveteleket ezentúl az előszo­
bában tartják meg, legalább a ven. 
elégek nein mászkálják össze a sza. 
Iont, hanem szépen meghúzódnak a 
fogasok alatt. Ebédet lehet adni erké- 
igen, ahonnan szép a kilátás, villás, 
regeglit a lichthófban, ahová szép a 
belátás. ,4z ötórai láncos teákat a tűr. 
dőszobában vélném megrendezni, míg 
garden partyk számára a baromiiud. 
var, nagyobb estélyek részére pedig 
talán a padlás felelne legjobban Le. 

^gény búcsú és hasonló dáridósabb 
ügyek lebonyolítására a láncét, agáin 
lom, egészen egyszerű fogadó esté< 
lyeket. a. liftben lehelne lebonyolítani 
Csak mennél érdekesebb és újszerübh 
legyen a dolog!

Nekem, nincs kifogásom ellene
Sót!

Én jól érzem magam pincétől- 
pA diósig mindenütt.

Már most bejelentem, hogy nagyon 
szívesen venném-, ha Dindókáék leg­
közelebb — spájzban tartanak meg a. 
zsúrjuhat. Ott hangulatosabb lesz a 
muri, mint a szalonban, ahol a fiúk 
hajnaltájt mindig a fehér tült füg­
gönybe törlik bele a tortakést és he­
lyes kis lyukakul égetnek a szőnyeg­
be. Bizony, ezt. a spájzban nem tehet 
megcsinálni, mert sokkal egyszerűbb 
és kellemesebb a berendezése. A pót 
tokon nem régi könyvek, hanem be- 
föttes üvegek állanak bekötve, füg­
göny helyett csabai kolbász lóg az ab­
lakban s nem giccses képeket, de ré­
mek füstölt oldalasakat szemlélhet 

tünk. a falon No és, a recsegő grami 
fon helyett ízletes sonka van a kisasz­
talon, amely nem krágog és bömböl, 
ellenben hat nyelven beszél. Olyan fi­
nom-

Berlinből jelentik: (B. T.) A panamai 
államcsínnyel kapcsolatban arról érte 
sülnek, hogy Guardia, az uj államel­
nök annak a politikának a hive, amely 
mindenkor az Egyesült Államokkal 
való szoros együttműködés mellett van 

Washingtonból jelentik: (Reuter;

Roosevelt elnök a sajtóértekezleten ki­
jelentette hogy Panama uj kormánya 
teljesen a panamai alkotmánnyal össz­
hangban jutott kormányra. Semmi ok- 
sínesen tehát, arra, hogy ne ismerje 
el Panama törvényes képviseleteként. 
(MTIÍ.

Csupa öröm lesz itt a zsúrl Mar­
bár a sonka is van annyira kövér, 
mint Dindóka, a házikisasszony, én 
mégis úgy vagyok ve te, hogy ha már 
választani kell, inkább a sonkával 
maradok bizalmas kettesben

Éppen ezért 
kenyeret el ne 
Kést majd én 
kon..,

nagyon fontos, hogy 
felejtsenek betenni 
viszek, piknik ala

tg
hullámok, 
nek velük

tánctanfolyam
kezdődik felnőttek, diákok ésba- 
bax reszere. Külön tisztviselő 
1 söpörtök. Balett- és színpadi 
táncokra, valamint külön órákra 
beiratkozni lehet minden délután 
4 órától az intézetben, Sas Pas­

sage, -Hangyával« szemben.
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Y. mrt. Szombat, 1941, október H- MAGYAR LAPOK
Dí, GÉRESY LEBER JANOS:

POLITIKAI SZEMLE
A moszkvai értekezlet végétért. Rö­

vid és üres nyilatkozat jelent meg 
arról, mennyire megértették egymást 
az értekező felek s azóta — nem tör­
tént semmi. -, Arról, amiért- tulaj­
donképpen összeülitek a lordok, u-rak 
és elvtársaik — hogy a szovjet had­
sereget valamiképpen megsegítsék — 
nem hallunk és nem olvasunk sem- 
m-itt- Emiatt van nagy zavar jelenleg 
Angliában- A sajtó egyré^ze azonnali 
hatályos megsegítést követel • . • A 
másik része nem hajlandó lemonda­
ni „az amerikai hadiszá Hí tmányoknak 
arról a részéről melyet Roose vélték 
a bolsevistáknak szerelnének adni. 
Ami idevaló — jöjjön ide! írják ezek 
a lapok. Csak az a biztos é» az a 
hasznos ránknézve, ami itt van.

Maga az- angol kormány is nehéz 
helyzetben van- Nem tudja mit tana 
csői jón Amerikának . - - Ha azt 
mondja: ;zállíts a . szovjetnek annyi

hadianyagot, amennyit cs-ai- tudsz 
félő. sót nagyon valószín fi, hogy *zek 
a tankok, ágyuk és repülőt)epek ha 
marosan a tüneményes gyorsan “lőre. 
törő németek kezébe fognak kerülni, 
akik nem fogják átaltani azokat ké­
sőbb ellenük felhasznál ni Ha azt 
mondja: ne szállíts, akkor a néma­
lek egész bizonyosan pár nap vagy 
pár hó alatt megszállják az egész 
donec-medéücei iparvidéket s annyi, 
harcikocsit, annyi repülőgépet fognak 
itt előállítani, hogy jövő tavasszal nem 
egy Angliái, de fiz Angliát is le tud­
nak majd győzni. ■.

Értjük az angol kormány kínos 
helyzetét, — de nem rajnaijuk Ha 
egyszer már kimondo'tan zsidó erde 
kékért szállt síkra ennek a háború­
nak k ír óbba utasával miért nem 
kezdte az okoskodást is zsidóm ódon 
— hátulról. - - ? Akkor nem jutott 
volna ebbe a súlyos dilemmába

Koppány Rezső nyilatkozik 
Biharmegye mezőgazdasági

helyzetéről
Vetőmagra van szükség az egész megyében

Minden politikai eseménynél na­
gyobb jelentőségű az a tájékoztató, 
amelyet. Dietrich német sajtófőnök 
adott az elmúlt, hét csütörtökén a ber­
lini és Berlinben tartózkodó külföldi 
sajtó képviselőinek. Ezen a napon 
hozták egyúttal nyilvánosságra Hitler 

„vezérkancellár október 2-iki napipa­
rancsát is. amelyben a döntő küzde­
lem megindítását jelenti he katonái­
nak. A tájékoztató és a napiparanc.s 
tartalma már ismeretes. Megtudtuk, 
hogy a keleti hadjárat sorsa eldőlt 
A szovjet katonai hatalma elintézett- 
nek tekinthető, A német haderő ott 
lép fel, ahol akar. Akkor foglal el és 
szál! meg városokat, amikor neki tet­
szik Ha az egymástól elszakított és 
bekerített, szétvert szovjet egységek 
megsemmisítése vagy fogságbaejtése 
időbe kerül, ez a német hadvezető­
ség részéről csak az ember- és anyag- 
kíméletet jelenti. A teljes felszámolás 
azonban még a tél beállta előtt meg­
történik. Ezzel Európába visszatér a 
béke, Hatalmas lépésekkel megindul 
a szervezés és az építés munkája. A 
háború befejezése már a télen érez­
tetni fogja hatását, mindennapii éle­
tünkben is, különösen a zsidókérdés­
ben. Anglia és Amerika kérdése egé­
szen másodrendűvé zsugorodik össze, 
különösen akkor, ha a Churchill-kor • 
mány megbukik. Ez pedig mái a kö­
zeljövő eseménye.

napi fennmaradásához s a folytonos 
továbbfejlődéséhez szűk??rés táplálé­
kot merítheti.

Magyarországnak is meg van már 
— sajnos — a maga ellenséges kül­
földön működő külön kormánya 
úgynevezett „nemzett bizottsága. ‘ 
Eckhardt Tibor nevéhez fűződik az a 
kétes dicsőség, hogy ezt a valamit 
megalakította: n semmiből világra 
hozta Nem csodálkozunk különös 
kép pen a dolgokon. Azon sem. hogy 
egy ilyenfajta bizottság egyáltalán 
megalakulhatott. Hiszen ez most di­
vat- Minden népnek és nemzetnek 
mely nem volt hajtandó Anglia ér­
dekeiért, bőrét a németek ellen vágó­
hídra vinni vagy ha vitte is eleinte, 
később megbánta: megállt és vissza­
tért. - van ilyen nemzeti bizottsága 
Mért ne legyen tehát nekünk, ma­
gyaroknak is- Azon se csodálkozunk 
túlságosan, hogy éppen Eckhardt Ti­
bor alakította meg a hazaárulóknak 
ezen legújabb társaságát, istenem, ha 
hiú valaki és szerepelni vágyik, az ő 
szempontjából nem lehet, rossznéven 
venni tőle, hogy úgy szerepel és ott 
szerepel, ahol és ahogyan megenge­
dik neki... S ha mohó valaki, vagy 
éhes: ott és olyan áron szerzi meg -a 
mohóságának kielégítésére éhségé­
nek Jecsillapit-ására szolgáló aranya­
kat, ahol és amelyen áron tudja...’ •

nagyvárad. Saját tud Az Erdélyi 
^1 agyar Gazdasági Egyesület nagy­
váradi- kirendeltségének vezetője. 
Koppány Rezső felügyelő a követke­
zőkben ismertette munkatársunk előtt 
a -.„mintegy három hétig tartó verőié- 
nyes, száraz idő utáni mezőgazdasági 
helyzetét.

— A jó idő a múltkori borzalmas 
vihar által tönkretett őszieken vala­
mit mégis javított. Remény van ar­
ra. hogy a tengerinek legalább há­
romnegyedrésze beérik Igaz. hogy a 
tengeriben a kárt így ús 50 -zúzalé­
kosra tehet becsülni Nemcsak a ki­
tört csövek mentek ugyanis tönkre, 
hanem a, több’ megmaradt csövek 
sem fejlődtek megfelelően. A csövek, 
amelyek pedig gyönyörűen be voltak 
már kötve, nem bírták a szemet meg- 
nevelni. A csövek általában hajléke- 
nyak. puhák, a szemek lazák, taper- 
tékfik is gyenge és valószínűleg csira- 
képességük i>s hiányos tesz.

— A cirok teljesen tönkrement Ma 
sincs megérve s úgy látszik, már nem 
is fog megérni. A kar itt mondhatni 
100 százalékos- Igen nagy. legalább 
50 százalékos a kár a napraforgóban 
is, ami pedig nagy reménysége volt 
a gazdáknak- Éretlen ea nagy része 
a földön fekszik.

— Hasonló a helyzet a többi vete- 
ménveknél is. A paezuly feleannyit 
adott, mint amennyit várni lehetett 
volna s ennek is legalább 50 száza­
lékát ki ke.!! válogatni mert csak ta­
karmánynak jó- Jelentős részében 
tönkrement a szójabab is és egyálta­
lában nem értek hé a rioinu.- vetések 
ami más szempontból is igen naa-y 
baj.

Kedvezett a szépidő az őszi 
munkálatoknak

— A szép idő kedvezett az őszi 
szántásnak és vetéseknek, bar a gaz 
dák nem tudtak jó munkát végezni 
A múltkori felhőszakadás túlságosan 
összeverte a földet, nehezen szántha­
tó. rögös lett s az utóbbi időben már 
nagyon .száraz is. Azért a most kez­
dődő csendes esőzések jó hatással 
lesznek, úgy hogy az őszt vetéseket 
kedvező körülmények között lehet 
majd befejezni.

— Nagy baj azonban, hogy hiány 
van vetőmagvakban A vármegyei 
felügyelőség kiosztott 120 vagon vető 
magot, az EMGE 30 vagon nemesi- 
lett vetőmagot, de mindez korántsem 
elegendő. A gazdák csapatostól jön­
nek vetőmagért s nem tudjuk 'el je« 
síteni kérésüket, nem, mintha egyál­
talában nem volna, hanem mert bizo­
nyos ügykezelési nehézségek van- 
n-ak. Ezek a ve tő megvásárlásnak 
olyan akadályait jelentik, amelyek 
mellett egyszerű, szegény falusi em­
berek soha vetőmaghoz nem tudnak 
jutni. Dacára annak, hogy a várme­
gyében volna vetőmagnak atka’inas 
elegendő búza, nagyon sok vetésre 
elkészített és búzatermelésre a lkai 
inas marad bevetetlen, ha sürgős in­
tézkedések nem történnek. A Fin un 
kötelessége volna a vető magva sark*, 
sok lebonyolítása, de a hivatalos -zen 
vektől a termelő sehogy se tud vá­
sárlás útján vetőmaghoz jutnék Ez a. 
jövő évi termest 25—30 százalékkal 
leszállíthatja

Hortobógyról vesznek szarvas-
marhát a sialacsí és bihar 

diószegi gazdák
-- Az állattenyésztés helyzeteiben 

nem állott be lényegesebb változás az 
utóbbi időben- A sertéshíalalás to­
vábbra is körülményes, aminek a 
vármegye lakossága fogja kárát val­
lani. A gazdáknak teljesen elmegy a 
kedve a sertésre vetéstől és hizlalástól 
a takarmánybeszerzés nehézségei 
miatt.

— Itt említem meg. — fejezte be 
nyilatkozatát Koppány Rezső, — ho?v 
az EMGE a legközelebbi jövőben Rí- 
harcliószeg és Szál ács község részére 
t—-i fehér gulya, összesen SO darab 
szarvasmarha beszerzését tette lehető­
vé azáltal, hogy a vásárláshoz 30—40 
százalékos hozzájárul ást eszközölt ki 
a földművelésügyi minisztériumtól 
Ma utazunk ki a gazdákkal a Horto­
bágy ra az állatok megvásárlása ve­
geit- Ezenkívül 30 gazdáit, juttatót! az 
EMGE 30 százalékos árkedvezmény 
mellett, piros-tarka fejőstehén vásár­
lásához.

Az idei országos katolikus nagy- 
gyűlés, ha külső fényben és terjede­
lemben nem is, — belső tartalomban- 
örömben és jelentőségben minden ed­
di a: t fölülmúlt. A régi nagy Magyar- 
ország népe elevenedett meg és élt 
tarom napon át Budapest utcáin .- 
fe.nyes előadótermeiben. Hallottuk a 
visszatért Felvidék szavát, a ..geus fi- 
rieüiissima újabb hűségnyilatkozatát 
Erdély örök magyarságát s Bácska 
örömkönnyek közt ‘elsírt panaszát De 
hallhattak valamit mások is Olya­
nok. akik akár hitbe üteg. akár v tág- 
nézetileg nem tartoznak közénk, ma­
gvar katolikusok közé- Halhatták 
megint, hogy: i- A katolicizmus a 
maga egyeteme?ségc:n belül ismer és 
elismer, nevel és erősít, áld és gaz­
dagít más emberi közösséget is, ami­
lyen a család s a nemzet. Katolikus­
nak tenni annyit is jelent tehát: mint 
szeretettel vállalni s a hősiességig me­
nően teljesíteni azokat a kötelessége 
két, amelyeket a nemzethez való tar­
tozás a, haza, iránt való hűség rak a 
‘ ■ ‘iáinkra. 2- A magyar mull egyben 
katolikus .múlt is s a magyar törté­
nelem túlnyomó részben katolikus 
történelem is. Igaza van tehát Gzapi-k 
püspök urnák; elsőszülöttek vagyunk 
ebben az országban s ezt az etsőszü- 
lőtt-sági jogunkat elvitatni, el/kon fis- 
káHatni nem engedjük. Különösen 
nem akkor, .amikor a magyarság szel- ’ 
lemi életéről, kultúrájáról és erkö! 
őséről, a magyar nép neveléséről van 
szó 3- .4 katolicizmusban kiteljesedő 
: csak a, katolicizmusban örök és vál­
tozatlan kereszténység lehel a% az 
alap, melyen az államok, társadal­
mak. rendek és csaladok élete felépül­
het; Minden más alap — homok- Bi­
zonytalan és szétfolyó Csak a ke- 
ro?zténységben van szilárdság s csak 
a kereszténység rejti magában aáokat 
a kifogyhatatlan szellemi és erkölcsi 
erőket, melyekből az állami, nemzeti, 
társadalmi és családi elet a minden­

Rosszmájú emberek azt szokták 
mondani, hogy a paragrafus formája 
azért olyan görbe, mert össze.vissza 
csűrték és csavarták ,a jogászok. Van 
ebben az állításban . valami igazság. 
Ezt bizonyítja legalább is az a pró­
bálkozás. mellyel amerikai jogászok 
a kereskedelmi hajók felfegyverzését 
igyekeznek megindokolni- „Fel kel' 
fegyverezni ezeket a hajókat — 
mondják, — hogy a jogtalanul rájuk 
támadó német és olasz tenger alatt já­
rók ellen hatásosan védekezhesse­
nek •." De vájjon „jogtalanul tá­
madnak-e ezek a tengeralattjárók'/ ‘ 
— kérdezzük mi nem kevesebb jogi ér­
zékkel... Németország háborúban áll 
Angliával. Németország célja az. hogy 
Angliát meggyön.gitse é? legyőzze- 
Ez Németország nemzetközileg is el­
ismert hadi joga Megtehet tehát 
mindent, ami Anglia meggyengíté­
sére - - más népek vétlen érdekei­
nek sérelme nélkül - - alkalmas. Jo­
ga van tehát ahhoz is, hogy megál­
lítson s elkobozzon olyan hajóra,ko- 
mányokat, amelyek ellenségének meg­
erősítését. szolgálnák, ha megkapná. 
•Joga van ehhez, különösen akkor, ha 
a szállító hajó állama, mint Amerika 
és. nyíltan, tüntetőleg és kizárólag 
csak Angliának szállít segítséget és 
pedig számtalanszor bevallottan csak 
azért, hogy Németországot leverhesse.

Minden világosfejű, ép erkölcsi ér­
zékű ember tisztán látja tehát, hogy 
míg Amerikának nem hadviselő fél. 
ként — tehát kockázat nélkül — vaj­
mi kevés joga van ahhoz, hogy ki­
zárólag csak Angliát, támogassa ebben 
a küzdelemben, — addig Németor­
szágnak s Olaszországnak is. minden 
erkölcsi joga meg van ahhoz, hogy 
ezt a verekedéshez kerítést törő s bo­
tokat szállító bűnsegéd) bűnrészesét 
legalább ott és akkor, kapja jól el, 
amikor cinkosának nyíltan vagy 
suttyomban fegyvereket szállít

I iihi - i r. -M-'t .-»••■-■v t,i,,..i ->SJ-Ii4ub|iya.!lí:ra LititiL
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Nagyvárad, október hó
A szerkesztőségben szorgos munka 

folyik... írógépek kattognak, ::ala­
pélnek, a riporterek egymást iái kia­
bálva igyekeznek összegyűjtött élmé­
nyeiket kerekbe foglalni ... A nyom- 
'dászgyi'rek sürgető kérdőjelként vár­
ja a szednivató kéziratot a szerkesz­
tő asztala előtt ..

Egyszerre a lázas munkába r\asz- 
ión berreg bele a telefon ,..

— Szervusz!
— Szervusz! Ha jé riportot akar. 

tok it ni. azonnal gyertek ki hozzánk. 
Érdekes vendégünk van; egy repülő- 
hadnagy, aki nemrég 'jött haza a 
frontról.

— Köszönöm, örpg! Tíz perc múl­
va olt a riporterünk. Szervusz!

*

... S a riporter tiz perc múlva 
már ott ül a barátságos kis szalon­
ban, szpmbe a napégettarcu, határo­
zott, éles tekintetű repülő had naggyal

Ne várjanak izgalmas 
íégicsatáhról szóló 

beszámolói
— Nem akarok az érdeklődés kö­

zéppontjába kerülni — szabadkozik 
szerényen a derék, szélesváUu repülő­
tiszt. — S ha mondok is talán vala­
mit, — folytatja, — ne várjanak tő­
lem izgalmas légi ütközetekről s bom­
bázásokról szóló beszámolót... Ezek­
ről úgyis hűségesen beszámolnak a 
hadijele ülések, haditudósítások. No 
■meg: katona vagyok, nem is sokat 
beszélhetek... Hanem, ha. érdekli a 
szerkesztő ural; a szovjet-paradicsom­
ban tonasztalt mai természetű dol­
gokról talán tudnék mondani egyet- 
mást.

Nyitod szemmel az elfoglalt 
részeken

S lassan megindul a beszélgetés.
— Nagyon sokat lát az, aki nyitott 

szemmel járja végig a szovjet biroda­
lom elfoglal! részeit s aki a felületes 
szemlélésen túl igyekszik ennek a 
modern pokolnak mélységeibe is bele­
tekinteni Amerre csak jártam a szov­
jetben. mindenütt végeláthatatlan tér- 
mőföldek, ipari telepek, vagy erdői 
tiuzodnak. Sehol egy talpalatnyi föld 
nem hever kihasználatlanul. Ilyen 
bőséget, ilyen racionális termelést 
látva, előbb nem érti meg a szem,- 
lelő, hogy emellett a bőség és beosz­
tott gazdaság mellett miért éltek 
mégis valóságos állati sorban a szőr­
iét proletárjai.

\ kiüállsógose*!
— Alig fog hozzá az ember a szov­

jetben uralkodó állapotok tanulmá­
nyozásához, azonnal látja, hogy a 
nagy kommunizmusban kétfelé kell 
választani a polgárokat. Egyik osz­
tály az elit osztály: a munkásság. 
Ez volna a minden kiváltságokká', 
megáldott réteg. Azonban a szovjet 
munkás minden kiváltságait egybe­
vetve sem éri el a nyugat európai,
I agy magyarországi gyengén kereső 
•~2.mjjixnu)s élelnhiáidí.

— Elég csak leimom egy ukrajnai 
Vinica községbeli munkáslakást, hogy 
győződhessünk az elit osztály élet* 
körülményeiről

— A körülbelül 25—30 méter bősz- 
szú, hanyagul összetákolt patics-fal. 
bé>l épült házat középen keskeny fo. 
lyosó vágja kelté. Ide nyílnak a. pa­
rányi szobából s még kisebb konyhá­
ból álló munkáslakások. Ablak nincs 
az épületen s a dohos szobák mind

— A másik osztály: az állandóan 
elégedetlen szovjet parasztság. Éles 
ellentétek állanak fenn a két réten 
között. A szovjet paraszt szerencsét­
lenebb az utolsó hindu páriánál is- 
Búzáját, gabonáját nem magának 
termeli s az a másfél mázsa, amit 
családonkint meghagynak számukra 
sohasem elég. Legjobban a gabona 
beváltásakor játszók ki az ukrán pa­
rasztot s azért az összegért, amit egy 
mázsa búzájáért kap, alig tud egy 
kiló kenyeret venni...

— S a népbiztosok látják ezt az ál­
landó elégedetlenséget s látják, hogy 
a vallásos érzést nem tudják kiölni 
a parasztságból. Pedig igazán min­
dent meglesznek. A néptanítók ven, 
mások, mint kommunista propagan■ 
daügynökök, akikkel be szajkóztál tód;

— A fiatal generációi, különösen a 
városi, és gyártelepi munkásságot 
már a szovjet nevelte. A külvilág felé 
vakká tették őket s valóságos fana­
tizmussal súlykolták beléjük a kom­
munista eszméket. Ezeket a kommu­
nistákat már meggyőzni nem lehet 
Erkölcsről, hitről, emberiességrö1 
olyan fogalmaik vannak, amiket csak 
vadállatinak lehet nevezni. Számta­
lan esetben megtörténik, hogy a be. 
kerített szovjet csapatok kezüket föl. 
tartva közeledtek felénk, s amikor 
hozzánk értek, előrántották fegyverei­
ket s belénk tüzeltek■ Megtették, pe­
dig tudták, hogy géppuskáink sortiize 
válaszol nekik.

— A szovjet más embertípust ne­
velt, mint amilyet a világ eddig is­
mer1. Az életét nem sajnálja, mert

— A termelés csak bizonyos szem­
szögből volt racionális — hangzott a 
válasz. — Racionális volt abban az 
< delemben, hogy a szovjet szántóföl­
déinek minden göröngye csak a légy. 
vérkezésért termelt s a munkások 
minden verejtéke a fegyverkezésért 
Itúllőtt■ Minden üzem; vagy fogy. 
vert gyártott, vagy n fegyverkezéssel 
kapcsolatos cikkek gyártására volt be. 
rendezve. S ezekben az üzemekben.

erre a szűk folyosóra szellőznek 11- 
l-mhely nincs sem az épületben, 
sem az épület, körül, —. mint ahogy 
nincs egész széles Ukrajnában. A 
munkáslakások mindenütt erre a 
mintára készülnek. Ami tégla, vagy 
kőépület van, az még o cári Orosz­
ország ittmaradt emléke. A gyárakat, 
párt házakat vasbetonból építik, de 
úgyszólván minden külső csín és íz­
lés nélkül.

vábbadni. Általános műveltségük 
azonban szédületesen alacsony színvo­
nalon áll- S nemcsak a tanítókat tor/, 
t-ák be a népnevelésre Legnagyobb 
dologidőben is minden nap összehaj­
tották a népet, a falu piacára s o': 
kötelességük volt. végighallgatni a 
fölállított szószékről szónokid bohi 
ügynököt

— A szovjet parasztság hiába voU 
ilyen állati sorba taszítva, mukkanni 
sem meri, hiszen előttük volt a ször­
nyű példa: közel 10 millió parasztot 
gyilkollak le a. szovjetben, hogy meg­
szabadítsák a paradicsomot éltől a 
veszedelmes elemtől. A falvakban 
nem látni, csak, egész fialni és 50 
éven túli gazdákat. A javakorabeli 
férfiakat, egyszerűen kiirtották.

nem ismer értékeket, örömöket: nincs 
mit veszítenie. Véletlenül se gondol­
juk, hogy lelkesedésből, eszmei vagy 
hazafias felbuzdulásból teszi. Nem. 
Hanem, csupán azért, mert megszokta, 
be enevelték, hogy önmagával nem 
rendelkezik s csak parányi sej> a 
nagy kommunista összességben. Meg- 
ölték az orosz munkás lelkét.

~ Hosszabban elbeszélgettem a. vi- 
niciai tanítóval, aki. valamivel értel­
mesebb volt a többi néptanítónál 
Megkérdeztem tőle többek között, 
uogy hogyan volt lehetséges, hogy 
dl minden nyersanyag meg volt s a 
termelés és a lehető leggazdaságo­
sabbnak, racionálisnak látszik — s 
mégis ínség pusztított s éheztek az 
emberek?

ezeken a gyártelepeken aránytalanul 
kevés volt a szovjet munkás jövedel­
me. A fegyverkezésen kívül a pro­
paganda is rengeteg pénzt és verej­

téket. emésztett foL A szovjet üze 
mek gyártmányait, dumping árakor, 
piacra dobták azokban az államok 
ban, ahol talaja volt a kommunizmus, 
nak. Az olcsó árakkal érték el, hogy 
egyik napról a másikra gyárakat ál. 
lítotak le különösen Eranciaország, 
ban, Csehszlovákiában, Amerikában 
Nem bírták a versenyt a szovjet 
dumping árukkal — s munkásaik 
kenyér nélkül maradtak. S a szovjet 
nrk ezekre az elégedetlen tömegekre 
volt szüksége.

— Eem kelleti hozzá szakember, 
egyszerű szem is láthatta: a szovjet 
birodalomnak minden fegyvergyára 
minden fegyvergyártással kapcsola­
tos üzeme kizárólag támadó habon, 
előkészítésére, támogatására volt be 
rendezve. Láthattuk ezt gyárteleped: 
stratégiai elhelyezéséről, berendezésé, 
röl. S hogy ez a támadás milyen ret­
tenetes erővel zudult volna egész 
Európára, azt mi érzékelhettük leg. 
jobban, akik láttuk ezeket a borzai 
más arányú előkészületeket. S ml 
látjuk minden ízében Angliának azt 
az aljasságát, hogy a maga önző cél 
jóinak elérésére, átkos vU dig ha talmi: 
nak megőrzésére ezzel u hatalommá\ 
szövetkezeti $ kész lett volna feláldoz 
ni egész Európát.

*

-.. Az októberi nap lebukott vala­
hol a házak mögött. Sötétedni kezd. 
A szomszédban megszólal a rádió- 
„A német véderő főparancsnoksága 
közli: Bekerítettük a Moszkvái vé­
dő vörös hadseregeket..." s most 
már megértjük, hogy az új Európa 
harcosai mivel gyűrték te ezt a gigán 
tiizus szovjet gőzhengert: Belőlük 
nem ölték ki a lelket 

Hálásan szorítom mfg kezét a re■ ■ 
piilőhadnagynak.... S az interjú vé 
getért.

Marjaiaky Tibor

„Sem orvos, sem gyógy­
szer nem kell már csak ar 

éhhaláltól mentsenek 
meg!"

Kaptuk az alábbi levelet és — as 
ügy kivizsgálása után — közreadjuk 
abban a reményben, bogy most is, 
mint minden egyes alkalommal, meg­
nyílnak a szívek a könyörögve kéri 
szó hallatára.

Igen tisztelt Szerkesztő úr!
Egy év óta állandóan fekvő be- 

leg vagyok, gyógyíthatatlan beteg­
ségem miatt már a kórházból is ki­
tettek. Már minaen bútordarabomat 
eladtam, csak egy vaságyam van 
még, amelyben görcsök között kin- 
lódok.

Eddig 16 éves tanonc leányom 
keresetéből tengettük életünket, de 
most már sem orvosra, sem or-’os- 
ságra, sem ruhara nincs szükségem, 
csak ara kérem a nemes szívű kö­
zönséget, hogy mentsen meg engem 
az éhenhaláslól. Miután lakbért sem 
tudtam iizetnJ, a kilakoltatási vég­
zés a kezemben van.

Hálás köszönetem mellett vagyok 
igaz tisztelettel

NYIKOS ILONA.
Halhon-utca 14, ajtó 1 

Adományokat a kiadóhivatal is to­
vábbit a segélykérőhöz.

PERTRIX iMkepek kaPhatők
Bodor László körzetképviseleínéi 

Nagyvárad, Szent László-tér 1

A szovjet ftaeaszt szeteuesélleueU 
Oft utolsó (ükdu túrna* cd

a. szovjet igéket s ezt köt élességük to

tkefölUk az otosz munkás leikét

fftilüók vetejtékeaiek a felvet
kenésed
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SZttlaíI DBZSŐ-DTM 5 szín 

Telefon; 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissaa.

Kössön átalánybiztositástl Ebbe a 
gazd&ember minden vagyona, lakó­
háza, istállója, gazdasági felszerelése, 
bútorzata, cselédei ingósága is bele­
foglalhatok. Ha szerencsétlen véletlen 
folytán tűzvész okozna kart vagyoná­
ban, nem kell kétségbe esnie, a tűz­
kár elleni biztosítás védelmet nyújt s 
kára megtérül! Biztosítási feltételek 
és dijak megtudakolhatok az Első Ma­
gyar Általános Biztosító Társaságnál 
Az 1857-.ben alapított, legrégibb ma­
gyar biztosító magánvállalt az ELSŐ 
MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG (központja: Budapest: IV, 
Vigadó-tér 1.) helybeli főügynöksége, 
illetve képviselete készséggel cd fel­
világosítást minden biztosítási vonat­
kozású ügyben.

9
Liziői Kis Szent Teréz névünnepe a 

váradőssl plébánia templomban. Októ 
bér 5-ről a közbejött katolikus nagy­
gyűlés miatt elhalasztott Kis Teréz 
ünnepet a váradőssi Kis Szent Teréz 
plébánia folyó hó 12-én, vasárnap fart 
ja. Ezt megelőzi háromnapos ájtatos 
ság, amelyet csütörtökön, pénteken és 
szombaton tartanak este 6 órakor. A 
szentbeszéd és szentséges litánia kere 
tőben. A szentbeszédeket T örök 
László székesegyházi hitszónok mond 
ja. Vasárnap délelőtt 10 órakor ünne­
pélyes főpapi mise, evangéliumkor 
szentbeszéd, amelyet szintén Török 
László székesegyházi hitszónok mond. 
A szentmise végén ereklyecsókoltatás 
és Rózsaszenteíés. A kis .szent. Teréz 
tisztelő hívek felkéretnek, hogy rózsá 
val minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. Délután 4 órai kezdettel műsoros 
vallásos előadás a Kulturházban.

Rádióműsort technikai akadályok 
miatt legközelebbi számunkban köz­
lünk.

A VOLT CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI 
VASÚTI ÉS TÁVIRÖEZREDBELI 
bajtársamkaf- felhívjuk, hogy jelen­
jenek meg a vasúti állomáson f. hó 
15-én f0 órakor országos eftnök é 
ügyvezető elnök ura.nk fogadtatására 
Társasvacsora 21 órakor a vasúti 
étteremben. Fogyasztás nem kötelező 
1 ntézőbizotLág-.

Felhívás a Baross Szövetség boripari 
szakcsoportjának tagjaihoz. A Baross 
Szövetség Nagyvárad és Vidéke Szer­
vezetében megalakult boripari szak­
csoport elnöksége és az összes szakma 
hoz tartozó egyéneket, szakcsoport-ta­
gokat ezúton hívjuk fel hogy. igen fon­
tos- szakmabeli ügyek érdemleges meg­
beszélése és elintézése végett folyó hó 
13-án azaz hétfőn este 7 órára a Ba­
ross Székház nagytermében nagygyű­
lésre saját érdekükben feltétlenül je­
lenjenek meg. Baross Szövetség Elnök­
sége.

Fa... Fa... F S■■■

A közüzemi szakcsoport értekezlete.
Vasárnap, október 12-én délelőtt. 10 
órakor tartja a Hivaté,; szervezet köz 
üzemi szakcsoportja értekezletét, Tele 
ki-u. 9. sz. alatti helyiségében, melyre 
tagjaink figyelmét ezúton is felhívjuk 
és pontos megjelenést kér a vezetőség

BELÉPI i ,-t.Z ERDÉLYI MA­
GYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET­
BE AZ ERDÉLYT NÉMET GAZDA­
SÁGI EGA ESÜLET- Kolozsvárrá 
jelentik: Szinte egy időben alakult 
meg száíz évvel ezelőtt az Erdélyi 
Gazdasági Egylet, a magyar gazdák 
érdekvédelmi szervezete és az Erdé­
lyi Szász Gazda^ :gi Egyesület. A két 
egyesület bosszú évtizedeken keresz­
tül külön munkálkodott a közös cél 
ért: az erdélyi mezőgazdaság fejlesz 
léséért. Most, a vissz:, órés után a két 
egyesület- vezetősége arra a meggyő 
ződésre jutott, hogy a közös fele da 
tok közös munkává! la Iá.-t is jelente­
nek. Ennek a belátásnak az eredmé­
nye. hogy az Erdélyi Magyar Gazda­
sági Egyesület és az Erdélyi Német 
Gazdasági Egyesület nemrégiben 
megállapodást írlak alá A Német 
Gazdasági Egyesület zárt egységben 
mint testület, -belépett az EMGE tag­
jai sorába. A Német Gazdasági Egye­
sület tagjai természetesen nem te­
kinthetők egyénileg az EMGE tagjai­
nak, hanem csak összességükben A 
német egyesület három helyet kap az 
EMGE iga zga tó-v ála sz tm anyába n
hasonlóképpen megfelelő képviselet­
hez jut az EMGE maros-tordai és 
beszíerce-naszódmegyei választmá­
nyában Í3-

Korona mozgóban a műsor 
nagysága miatt az előadásoTt 5, 
J/,8 és VílÜ-kor kezdődnek.

15 ÉVI FEGYHÁZRA ÍTÉLTÉK 
A MONOSTORSZEGI KOMMUNIS­
TÁK VEZÉRÉT Szegedről jelentik 
MTL): A rögtöni lé 15 bíróság pénte­

ken délután öt tanú kihallgatása és a 
perbeszédek elhangzása után ítélke­
zel Tucakov István és Simiinov 
Miklós kommunisták ügyében- Tu- 
cakovot 15 évi fagy házra, tizévé hiva­
tali és politikai jogvesztésre ítélte, 
míg Simunov ügyét a rendes bíróság 
flé utalta.

, AZ OLASZ KULTUR INTÉZET 
ELŐADÁSAI- Az érdeklődők tudo­
mására hozzuk, hogy hétfőn, 13-án, 
7 órakor lesz az Olasz Kultur!ntézet 
első nyelvtanfolyama a kezdők (TI 
részére; kedden, ugyancsak 7 órakor, 
a haladók részére tartunk előadást. A 
tanfolyam ideiglenes órarendj=: Kez­
elők: hétfőn és csütörtökön 7— -> óráig
Haladók: kedden és szombaton 7_8
óráig. Beiratkozásokat még elfoga­
dunk délutánonként 5—-8-ig a Sza- 
njszló-utca 15. szám alatt (első ajtó 
balra.)

Felhívás az újvárosi szülőkhöz. Az
újvárosi napközi otthon 13-án, hétfőn 
reggel nyílik meg, felkérjük a szülő 
két, hogy a gyerekeket reggel 7 órára 
hozzák be.

SOK FA KELL?
Ajtóra, ablakra WiNDFIX
FELHÍVÁS- Felhívjuk a cipész- 

iparosokat, hogy a szakmar értek«- 
let nem folyó hó 12-én. hanem jövő 
vasárnap, f, hó 19-én. tartjuk meg. 
Az elnökség.

A nagyváradi Vöröskeresztes gyűjtő- 
napon a következő összegek folytak
be: 1. sz. urna a Székesegyháznál 219 
P 47 fillér, 2. sz. urna a Vasúti állo­
másnál 277 P -J3 fillér, 3. számú urna 
Rákóczi-ut Sztaroveszky-utca sarok 
nál d7< P 62 feliér, 4. számú urna a 
Barátok templománál 954 P 65 fillér, 
5, számú, urna Rákóczi-ut Széchonvi- 
tér saroknál 256 P 82 fillér, 6. számú 
urna Olaszi hídfőnél 1S8 P S6 fillér 
számú urna a Royal kávéháznál 357 
P 47 fillér, 8 számú urna a Színház 
előtt 139 P 16 fillér, 9. számú urna a 
Japport cukrászda előtt 456 P 58 fill., 
10. számú urna Újvárosi hídfőnél 279 
P 42 fillér, 11. számú urna a Széles 
utcánál 30 P 72 fillér, 12. az Ország 
zászló melett 383 P 12 fillér, 13. számú 
urna a Mezey Mihály-utca saroknál 
352 P 16 fillér 14. számú urna Mus 
solini-tér Hungária patika mellett 110 
P 32 fillér, 15. számú urna a Szent 
László templomnál 322 P 24 fillér, 16. 
számú urna a Templom-téren 80 P 86 
fillér, 17. számú urna Rákóczi-ut Hit- 
er-utca saroknál 398 P 60 fillér, 18. sz 

urna a Teleki-utcai református temp­
lomnál 236 P 29 fillér, 19. számú urna 
az Olaszi református templomnál 215 
P 89 fillér, összesen 5837 pengő és 4$ 
fillér.

A SZÉKELY HADOSZTÁLY FEL­
HÍVÁSA. Felhívjuk a leigazolt tago­
kat. hogy 12-én, vasárnap 10—12 óra 
között a székházban haladéktalanul 
jelenjenek meg. primőr Kozma La­
jos, elnök, ny- á. alezredes *

GYORS ÜTEMBEN FOLYNAK A 
Ili. ORSZÁGOS PROTESTÁNS NA­
POK ELŐKÉSZÍTŐ MUNKÁLATAI 
Az Országos Bethlen' Gábor Szövet­
ség Semmehveis-utcai székháziban 
már csaknem teljesen elkészült a III 
Országos Protestáns Napok napi­
rendje- A Szövetség az idén a Pro­
testáns Napokat szerényebb keretek 
közölt óhajtotta megrendezni, azon­
ban úgy a protestáns nagyközönség, 
mint a különböző egyházi és világi 
szervezetek olyan óriási érdeklődést 
és lelkesedést tanúsítottak, hogy a 
Protestáns Napok az idén is impo 
záns méreteket, öltenek. Október vé­
gén a szélrózsa minden irányából Bu­
dapestre gyülekező protestáns nagy- 
közönség leliki igényeit legmesszebb­
menő en kielégítheti a különböző ün­
nepi istentlisat.eteteken, konferenciá­
kon. hangversenyeken, irodalmi ün 
népségeken és előadásokon. A ma- 
gyár rádió is fokozottabb mértékben 

■ kapcsolódik az ünnepély tendjéb 
több istentisztelet, előadás é3 irodai 
mi est közvetítésével. A III- Országos 
Protestáns Napokra ezúttal is 50 szá­
zalékos vasúti kedvezménnyel utaz­
hatnak a fő váró 3 ha a vidékiek. Az 50 
százalékos vasúti kedvezményre jogo 
-ító igazolványok a lelkészt hivata­
lokban. az IBUSZ fiókirodáiban, bi­
zományosainál. az á Horn áspa villon ok- 
ban és a Hangya fiókintézeteinót kap­
hatók.

Három
döntő
állomás:

1. Elhatároztam, hogy megtartom
az osztálysorsjegyet, amelyet 3 
főárusitó elmemre küldött.

(Azonnal, azonnal, azonnal!)

2. Megrendelem a sorsjegyet.

(Sürgősen, minél előbb!)
3. Kifizetem.

(Ráér a húzás előtti héten!,
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P O L I E R U M
Nagy Sándor-u 6. Tel. 14-85.

P A P P MARGIT
Rimanóczy-u 8. Jel. 14-23.

Vasöntömunkásokat keres a Munka- 
közvetítő. Az Állami Munkaközvetítő 
Hi\ atal értesíti a munkanélküli vasön- 
tőket és vasontő munkásokat, hogy el­
helyezkedésük végett sürgősen jelent 
kezzenek a hivatalban.

Temetés. Vasárnap helyezték övök 
nyugalomra az Esztergomban elhunyt 
toti Tóth Gyula m. kir. vámszaki ta­
nácsost Nagyváradon, szülei sírja mel­
lett. Toti Tóth Gyula a román meg­
szállás idején repatriált Budapestre, 
ahonnan Esztergomba került s halá­
láig ott teljesített szolgálatot. Utolsó 
kívánsága volt, hogy Nagyváradon te­
messék el.

ELTEMETTÉK ZS1ZSMAN RE. 
ZSŐT. Kolozsvárról jelentik: A tra- 
g’i'kus körülmények között elhunyt 
Zsizsman Rez3ő temetésé óriási rész- 
vét rrellett ment végbe Kolozsváron- 
A zen ek on z er v al ór iu-m nagytermében 
ravatalozták fel s koporsója mellett 
a konzervatóriumi növendékek álltak 
felváltva díst&őrségeft.. A temetésen 
megjelentek a hadsereg, a város, a 
megye képviselői is. A temetési szer- 
tartás a konzervatórium énekkaré, 
nek gyászénekével kezdődött. A 
gyász-szertartás után lnczédy-Joks. 
man Ödön dr. főispán mondott meg­
rázó erejű búcsúbeszédet. Vitéz Ti­
bor főrendező a Nemzeti Színház 
m ű vész együttesé nek és műszaki sze- 
mélvzetének búcsúját tolmácsolta 
meghalod olt sza\ akka! KéJev Lóránd 
a zenekonzervatórium növendékeinek 
nevében mondott utolsó istenhozzá 
dot. A b i icsúibes-zé d ék elhangzás« 
után a MÁV énekkara énekéit, m-ajd 
az egybegyűlt hal almas tömeg sor 
fala között gyász-kocsira tették Zsizs. 
m-an Rezső koporsóját s a tömeg me 
netté -alakulva elindult a temető felé 

Korona mozgóban a míísoi 
nagysága miatt az előadások 5 
'ö8 és V.to-kor kezdődnek.

Görgényszentimre keliös ünnepei 
Görg-ényszentimréről jelentik: A gör- 
gényszentimrei vadászkastélyban száz 
ifjú készül az erdőőri pályára, Pető Já. 
nos főmérnök igazgató vezetésével. A 
vadászkastély ősi kápolnáját a román 
uralom alatt görögkeleti kápolnává 
alakították át. E kápolna kiengesztelé­
sét végezte a napokban Fiedler Ist­
ván püspök- fényes segédlettel. Az ün- 
népségén ci földművelésügyi miniczíe- 
riumot II a j d u Gyula főerdőtanácsos 
képviselte. A vendégek közt ott láttuk 
a püspök kíséretében Jaross Béla pá­
pai prelátust, Ágotha Endre esperes 
tanfelügyelőt, Merz a István régeni es­
perest, a világiak között Kovács Jene 
marosvásárhelyi erdőigazgatót, a besz­
tercei erdőigazgatóság részéről Fixek 
Jenő erdőtanácsost, dr Schmidt Imrét 
Szászrégen polgármesterét és sokan 
másokat a vidéki és helyi vezetők kö­
zül. Az ünnepség az intézet növendé­
keinek, Görgényszentimre polgárainak 
és ■ Szászrégen közönségének képvisele­
tében folyt le. Délután 4 órakor Szé- 
chenvi-ünnepélyt rendezett az intézőt 
ifjúsága. A fényes műsorból figyelmet­
keltő feltűnést keltett Pető János 
igazgató beszéde.

ITiszta szesz kaphatói
l_^^náss Y, Szinház-u 4. |
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Ludw.g Lo’mszier ny. ezredes, 
Nagyvárad német konzuia
Visszapillantás egy munkás élet állomásaira

Nagyvárad. Saját tud. A bécsi dön­
tés utáni napokban döbbent rá először 
ez a város, hogy itt német konzulátus 
van és működik. Amikor a magyarság 
kifejezésre akarta juttatni háláját 
nagy német néppel szemben, ez a kon­
zulátus volt az összekötő kapocs a két 
nép között. Több ízben is hatalmas tö­
megek verődtek össze, hogy rokon 
szenvtüntetést rendezzenek a konzulá­
tus épülete előtt, azonban ez csak ak­
kor sikerült, amikor a román csapatok 
végleg ki takarodtak a városból.

Mások is rendeztek tüntetést a bécsi 
döntés estéjén a német konzulátus 
előtt. Éretlen diákok néhány tanáruk 
vezetésével és feldühödött vasgá-dis- 
ták a konzulátus előtt gyülekeztek, re­
kedt orditozással adták tudtára a Né­
met birodalom itteni képviselőinek, 
hogy teljes mértekben elégedetlenek az 
uj határokkal. Megrohamozták a kon 
zv.látus kapuját. Be akarták törni, 
hegy behatoljanak és kielégítsék szen­
vedélyes bosszúvágyukat 

*
£ Német Birodalom képviselője pe­

dig folytatja munkáját éppen ngv, 
mint addig A rokonszenv megnyilvá­
nulását i'ő’isően tudomásul vet" a s bi­
zonyára n egfelelő helyre továbbította. 
Folytatta és folytatja ma is.. immár 
tizenkét éve — munkáját ebben a vá­
rosban. ( ' i doskodik a Birodalom ér­
dekeinek ér\ enyesitéséről, irányija 
társadalmi és kulturális téren 
a város és a környék né­
met lakosait, számon tartja az itt 
lakó b.róla mi németeket,, méghal'gat 
minden hozzáfordulót, többnyire mun­
kásokat, álláskeresőket, okma: vök 
után kút a" ók at és legjobb tudásával é« 
akaratáé- igyekszik a kéréseknek ele­
get tenni.

Ludwig Schuster ny. ezredes, Né­
met Bír. diáim nagyváradi tb. konzuia 
már IcLb mint húsz éve él Nagyvára­
don. Ez idő alatt módjában volt a vá­
rost és annak minden vonatkozását 
megismerni, viszont ennek a városnak 
is módjában volt őt, egyéniségét és 
munkásságát közelről megfigyelni. — 
Izzig-vérig katona volt és az is ma­
radt mindég, minden körülmények kö­
zött. Hivatásának, munkájának, népé­
nek és családjának élt csöndes, szinte 
rejtett visSzavonultságban. é

Ludwig Schuster szebeni származá­
sú. Mint a IC. sziléziai vadászezred fia­
tal tisztje, a világháború első hónap­
jában az orosz frontra került. Az első 
hetek csatározásaiban olyan súlyos 
fejlövést kapott, hogy baj társai bizto­
san halottnak tartva, a csatatéren 
bogyt.ák és bejelentéseik alapján a 
hivatalos helyeken is holttá nyilvání­
tották. Mosolyogva, mégis megillető- 
dötten mutatja meg sorban Schuster

Frenczel Sándor
tükör és üvegtsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakűveaezb

konzul a hivatalos veszteséglajstro 
mot, amelyben ő halottként szerepel 
Még érdekesebb az a vaskos kötet, 
amelyben táviratok — feleségét táv­
iratilag értesítették férje „haláláról“
— részvétnyilvánitó levelek és lapok 
százai tanúskodnak a sors csodálatos 
útjairól Amíg itthon gyászolták, ad­
dig Schuster kapitány sebesülten, ha­
difogolyként a szibériai Krasznaja- 
Rjecskába került. Itt kezdődött el az a 
négyéves kálvária, amelynek állomása 
soha ki nem törölhető emlékeket hagy­
tak maguk után minden hadifogoly 
lelkében. Meghatódottan emlékszik 
vissza Schuster konzul magyar fogoly 
tiszttársára, Dalmi Tiborra, akivel 
testvérként osztott meg minden erőmet
— milyen kevés volt ebből — és min­
den bánatot.

— 1918-ban, amikor úgy éreztem, 
hogy eljött az idő a hazamenetelre — 
mondja Schuszter konzul — Tibort is 
hívtam. Nem jött. Nem szökni akart, 
hanem szabacfblni. Nekem sikerült a 
szökés, pedig 26 ezer kilométert tet­
tem meg vasúton, gyalog és hajón vi­
szontagság közölt. Szegény, 6 sohasem 
tért. vissza..

Hazatérte után éppen csak hogy 
megpihent, a családi körbe és azonnal 
visszatért ezredéhez. Néhány hét múl­
va már az olasz fronton volt. Itt szer­
zi meg az arany vitéségi érmet. Hitka 
kitüntetés, ritka hőstettekért kivételes 
bátorságért és hadi tett ékért- Ítéli oda 
csak a Mária Terézia lovagrend nagy- 
káptalanja. Még ma is felcsillan a sze­
me, amikor tekintetével véav'hini-'gat- 
ja a kitüntető okirat szép, szabályos

betűit. Azután filmszerűen pe.r-.-g vk az 
események. Monte Asalone vérzivat. ira 
újra sebesülten a kórházba, ezredének 
fovsághaeeése, az összeomlás, bizonyta­
lan várakozás és tétlenség Pozsony­
ban, egy csodálatos véletlen folytán új­
ra Erdélyben, azután a román hadse­
regben eltöltött tiszti évek...

itt kíváncsian tettük fel i kérdést: 
ini vezette a román hadsereg tisztjei 
közé?

Könnyen felelhetek erre — válaszol 
Schustci ezredes — hiszen csak a 
helyet kényszeré volt. Rozs- nybnn 
tartózkodtam családommal Bért he 
nem mehettem, mert ott a forradalom 
jelei mutatkoztak, különben is éhség 
dühönbött ( sehszlovákiában nem 
akartam maradni. Magyarországon 
Kun Béláé garázdálkodtak. Romániá­
ban ekkor történt meg a rnsdstyeíi 
megegyezés a szószok és románk kö­
zött. Hazalv- lak, hogy lépjünk be a 
román hadseregbe, amelynek ebben az 
időben nagy szüksége volt képzett 
tisztekre Egy szót sem tudtam romá­
nul és egyszerűen teljesítettem a szol­
galatomat :. vugdijazásomig.

*

Több mnit. h’jrz éve Nagyváradon és 
most már tizenkét éve a NémetBiro- 
dal m kcnm'a. 1929-ben kapta első 
megbízását a weimari Németország 
kormányától. Hindenburg jellegezetes, 
markáns aláírását látjuk n kinevező 
okmányon És azóta Schuster ny ez­
redes, a Német Birodalom tb. konztt.a 
fáradhatatlanul végzi egyedül egész 
irodai apparátust igénylő nagy mun­
káját. Munkássága teljesen egybeol­
vadt ennek a városnak az életével. Is­
meri és becsüli őt mindenki. Bizalom­
mal fordulnak hozzá azok, akik a Né­
met Birodalommal bármilyen kapcso­
latban jutottak. Tizenkét éves önzetlen 
munkásság után nyugodt lelkiismeret­
tel tekinthet vissza a megtett útra.

Nagyvárad utcáinak 
égleges elnevezésew

u,

Képkeretezés
Nagyvarad, Szt. Janos utca 48.

Telefon: 19-1J

Az utca neve: (5) Volt román név:
202. F-S. Gyöngyössy István utca Strada Dr Pop Coriolan
203. K18. Gyöngytúk „ Stelelor
204. E-10 Gyulai Pál „ „ Franzei
205. E-S. Gyalokay Lajos „ „ Nicolae Diamanúi.
200. G-9. Had apród „ Malőr Éne
207. A-9. Hajdú „ össi telep 13. sz. utca
208. D-7. Halász „ St.rada Vasile Conta
209. E-9. Horminchetes •» Vulturului
210. C-8. Hattyú „ Lebedei
211. F-S. Háromrózsa „ C A. Bozetti
212. D-4 Hársfa „ „ Granicerilor
213 I -0. Hegyesi Márton „ Dimitrie Comsa
214. G-8 Heltai Gáspár Dealului
215 H 9 Hering „ Piersecilnr Dragomir és Minule^cu
216 A :> Hétvezér tér Éissi te ep 15 sz. tér
217 G-10 Hűi u tea Strada Gbíca
218 N-,0 Hidegser r. Fiuturilor
219. A-10 Himfy Őssi telep 2. sz. utca
220. E-7. Hitler Adolf Strada Ep. Ciorogariu és Gh Lazar
221. E-9. Hlatky Endre „ Nicolae Iorga
222. H-10. Hodossy Miklós T. Cipariu
223. C-9. Holdvilág Lunei
224. .1-9. Hollós Credintei és Bujoruhi
225. F-6. Homonna Negoiului
226. F-6. Honterus Creatilor
227. F-6 Honvéd n Mai or Sentu
228. E-S. Horthy Miklós Út Bulv. Regele Ferdinand a vasutállo-

229. E-11.
mástól a közkórházig

Dr Hoványi Géza utca Strada Fagarasului
230. A-9. Huba vezér „ Össi telep 40. sz. utca
231. F-9. Hunyadi lános Strada Castolului
232. C-8. Huszár „ Rosiorilor
233. B-S. Igló Vasile Goldis
234. F-6. Ilosvaj JM. Sadoveanu

Varga miniszter meg• 

tekintette a szerbek 
által felrobbantott 

Dunahidakat
Újvidékről jelentik■ (MTI.) Varga 

József dr, a kereskedtem és közleke­
désügyi minisztérium vezetésével 
megbízott iparügyi miniszter, dr Al­
győi Pál államtitkár és vitéz Horthy 
István államtitkár, a MÁV elnöke tár­
saságában, a minisztérium és a MA.V 
szakértőivel Újvidéken megtekintette 
a szerb hadsedeg által felrobbantott 
közúti és vasúti Duna-hídak roncsait. 
A kiemelési munkálatok igen seré­
nyen folynak és még a jégzajlás be­
állta előtt befejeződnek, összesen 
5400 tonna súlyú hídroncsot kell el­
távolítani. A herváí oldalon fekvő 
roncsok kiemelésére a horvát állam a 
magyar államot kérte fel. A horvát 
oldalon levő roncsok eltávolítása leg. 
nagyobb részben csak a jövő évben 
kerülhet sorra. Varga miniszter a jö­
vő héten a felrobbantott gombos, híd 
roncskiemelési munkálatait tekinti 
meg

Könyv és Kultúra
Zombory Sándor: És mégis van fel. 

támadás. A nagyváradi könyvpiacon 
érdekes uj könyv jeleni meg, amelyet 
érdemes nemcsak elolvasni, hanem 
oda is tenni arra a könyvespolcra, 
amelyen a huszesztendős kálváriánkra 
vonatkozó emlékeket őrizzük. Zombory 
Sándor a könyv írója ugyanis a meg­
szállás éveiben, mint színész helyezke­
dett el s kisebb társulatokkal baran. 
golta be Erdélyt. Novelláiban is nagy­
részt azokról a kalandokról ir, ame- 
lyeken szinészkorában átesett Kedves, 
színes, őszinte, meleg írások Zombory 
Sándor novellái, amelyekből nem 
hiányzik a szív, de a humor sem. Jó 
szemmel tudja meglátni az élet fordu­
latai között az érdekességeket, s ügyes 
tollal tudja azokat megírni. Könyve a 
Szigligeti Társaság kiadásában jelent 
meg, R. Berde Mária Írónő előszavá­
val s a Kálvin-nyomda Ízlésesen ál­
lította elő. Zombory Sándor első lépése 
a helyi irodalomban biztató és fejlő­
dését örömmel várjuk.

Megjelent a „Magyar Föld“ új száma
A Mezőgazdasági Művelődési Társa­
ság kiadásában megjelent a „Magyar 
Föld“ című mezőgazdasági képes heti­
lap második száma. A vezető cikket 
Bárányos Károly földművelésügyi ál­
lamtitkár irta a Mezőgazdasági Műve­
lődési Társaságról, amely önzetlenül 
kívánja szolgálni a széles mezőgazda­
sági néprétegek művelődésének célját. 
A lap képeket, ismertetést közöl a 
földművelésügyi miniszter székelyföldi 
útjáról, hosszabb riportszerü cikkben 
felvilágosítja a gazdákat az állami 
borjú akcióról és a helyes borjuneve- 
lésről, ir a tengeri töréséről, a csává- 
zásról, az alma válogatásáról stb., kis­
gazdák cikkeit hozza, továbbá elbeszé­
lést, verset, háborús és más fényképe­
ket közöl. Nagy feltűnést és sikert ara­
tott a „Magyar Föld“ első száma, a 
második szám gazdag tartalma bizo­
nyára fokozza még az érdeklődést A 
„Magyar Föld“ egyes számának ára 12 
fillér előfizetése negyedévre 1 pengő 
30 fillér. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal: Budapest, VII., Erzsóbet-körut 7.

a MAGYAR LAP0K“ at 
Kávéházakban és vendéglőkben kérje
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Egyesületet alakítanak a nagyváradi 
es biharmegyei méhészek

11

Népes értekezletet tartottak a m.ilt 
vasárnap Puskás János m. kir. méhé­
szeti felügyelő vezetésével a nagyvá­
radi és környékbeli méhészek. Az" idő­
szerű méhészeti kérdések megtárgya- 
lásánál nagyon sok olyan krdés vető 
dött fel, amelyeknek a megoldása csak 
erős egyesület utján lenne lehetséges, 
különösen a méhetető cukor gyors ki­
osztása, a műlépbeszerzés, az értékesí­
tés, a méhészönképzés és tanfolyamok 
rendezése, valamint a fertőző méhbe- 
tegségek elleni kzdelem terén várná 
nagy feladat az egyesületre agyvárad­
nak különben is volt már a. megszál­
lás előtt igen neves méhészegyesülete, 
amely természetesen az idegen meg­
szállás alatt nem működhetett. Mivel 
ilyen egyesület az egész felszabadult 
Biharban nincs, az az egyöntetű állás- 
foglalás vált határozattá a m égj ént 
méhészek körében, hogy Nagyváradra 
és az egész Bihar vármegyére kiterje­
dő hatáskörrel egy méhészegyesületet 
alakítanak » az előkészítő munkálatok 
elvégzésére Szabó Károly méh. kör. el­
lenőr elnöklete alatt hattagú előkészí­
tő bizottságot is választottak.

Mivel a legújabb belügyminiszteri 
rendelet lehetővé teszi az ilyen köz­
hasznú, gazdasági célú egyesületek 
alakítását, remélhető, hogy ez a na­
gyon hiányos egyesület még az ősz 
folyamán megalakulhat s mielőbb meg 
is kezdheti közhasznú munkásságát.

tesitse attól a kockázattól, amely ké­
tes értékű és gyakran rosszul csírázó 
vetőmagvak megvásárlásával jár.

IPARI ÉS KERESKEDELMI 
ZSEBLEXIKON

Az utóbbi évek nehéz gazdasági 
helyzete, a háború folytán szükséges­
sé vált hadigazdálkodás, valamint ál­
talában a fejlődés következtében a 
gazdálkodás egész rendjének átállítása 
a liberális kapitalizmusról az irányí­
tott, tervszerű gazdálkodásra a törvé­
nyek és rendeletek olyan kusza szöve­
vényét b~Tta létre, amelyben a legtöbb 
képzett nagyiparos és nagykereskedő

„Bafisa" cse m ppkályhák Nagyvárad,
Szilágyi DezsS-u. 3. Te Te fon 17-76. 40-50 °/o fűtőanyag 
megtakarítsa. 1—2 ev alatt önmagát fizeti vissza.

Szerelés - Atrakas - jaeltas Hardtmutii rendszer.'

sem tud eligazodni 
Az ipari és kereskedelmi lexikon 

szerkesztősége ezt a kiáltó hiányt 
igyekezett pótolni amikor gondos és 
szakszerű összeállításban megjelentette 
az Ipari és Kereskedelmi Zseblexi- 
kont. Közérdeket vélünk szolgálni az­
zal, hogy a magyar iparos és keres­
kedő társadalom kezébe egy minden 
tekintetben meghízható, a legteljesebb 
szakszerűséggel összeállított munkát 
ad, amely a gazdasági élet minden 
ágában áttekinthető és könnyen kezel­
hető irányítója lesz az érdekelteknek. 
Az Ipari és Kereskedelmi Zseblexikon 
ára 10 pengő és kapható Budai Bern- 
waller József nyomdájában (Budapest, 
VIII. Szentkirályi-u 49). Megrendelhe­
tő minden könyvkereskedésben is.

SZÍNHÁZ
Sommerset ltoaughan nagysikerű színmű­
vének bemutatóin a Szigligeti Színházban

papírzsákokban szállítják 
A GYÁRAK a cukrot

a Magyar Tudósító jelenti:
A külföldi eredetű nyersanyagból 

készült jutazsákokban mutatkozó hiány 
miatt a cukorgyárak is áttértek a pa 
pirzsákok használatára. A gyárak 50 
kilogrammos papirzsákokban szállít 
ják a cukrot

MÉZET GYŰJTENEK A SEBESÜLT 
KATONÁKNAK

A Magyar Tudósitó jelenti:
Az Országos Magyar Méhészeti 

Egyesület igazgatóválasztmánya so- 
mogymegyei tagegyesületének indít­
ványára elhatározta, hogy a kórhá­
zakban ápolt sebesült katonák részére 
mézgyüjtést indít és felszólítja azokat 
a méhészeket, akiket a haza meg nem 
szólított fegyverbe, hogy évi méztermé 
sükből anyagi erejükhöz mérten adja­
nak legalább 1—2 kg. mézet azoknak a 
vitéz katonáinknak, akik vérüket 'S 
legdrágább kincsüket, életüket áldoz­
zák a haza oltárára. A felhívásnak 
máris nagy visszhangja van.

RENDELETTERVEZET a zöldség- 
ÉS VIRAGMAGVAK FORGALOMBA- 

liOZATALÁNAK SZABÁLYOZÁSÁRÓL
A Magyar Tudósitó jelenti:
A földművelésügyi minisztérium 

rendelettervezetet készített a konyha­
kerti és virágmagvak forgalombahoza- 
taláról s a tervezetet hozzászólás és 
véleményezés céljából megküldte az 
érdekelt társminisztériumoknak és 
érdekképviseleteknek. A rendelet célja, 
hogy a termelőket — és ezek között 
elsősorban a kitermelői réteget men-

Mh.újárt az elején a nagy darabok 
légköre csapja meg az embert. Sokáig 
Ctak finom aláfestésekből gyanítjuk, 
h-’gy mit is akar mondani az író. Csák 
nézzük az életet, annak egy csillogó 
sarkát, amely felé gyermetegen száll a 
közönséges halandók vágyakozása, de 
amit kulisszák takarnak el. Itt se min­
den fenékig tejfel. Ezt azonban csak a 
hősnő egy-egy önfeledt pillanatának 
könnyeiből vesszük észre.

Az idősödő nagy művésznő életében 
már minden csak színház és szerep; a 
szerelem is, a házasság is. A valóság, 
a tartalom évek óta kihullott belőle. 
Sikerek, rajongók veszik körül s a fia­
tal kis =zinházi könyvelő is mint 
művészetének hódolója jut közelébe 
De e fényes, különös világon ámulo 
szépfiuból gyorsan kirobban a férfi s 
magával sodorja őt. Ezt azonban a fér­
je is, ak: előkelő színházi vállalkozó, 
csak művészi élménynek tekinti, sőt- - 
r.agv siheder fia is csupán szeszélyből 
vállalt szerepet lát benne, amiről adott 
pillanatban úgy véli, hogy tanácsos 
volna azt abbahagyni már... De nem ő, 
hanem a fiatalember hagyja abba. még 
pedig egv bűnösen tehetségtelen, fiatal 
kis színésznőért, akit még protezsá! is 
a hires művésznőnél: szerepet könyö­
rög ki neki. És harc indul meg az ifjú­
ság és az öregedésbe hanyatló nemze­
dék között. A színpadon a tehetség 
nyeri meg a csatát, de a már-már ve­
szélyeztetett. döntő siker mámorában a 
nagy színésznő ráeszmél, hogy nem a 
valóság, nem a szerelem az ő igazi vi­
lága már, hanem a színház, ahol ö 
verhetetlen és amelynek nemes hivatá­
sában meg léhe-t- találni a vigasztalást 

Mindez nem derül ki ily banális egy­
szerűséggel a darabból, amelyben szel- 
emesen, könnyedén fonódnak a té­

nyek és látszatok, a valóság és a szín 
játszás. Moory Lucy nagy szerepében 
mesterien érzékeltette ezt. Hol valóság 
ártalom nélküli szerepet, hol szerep- 

játszás alá rejtett valóságot kellett 
alakítania, s a kettő között kirívó ma­
gyarázás, erőszakolás nélkül, pompá­
san jelezte az átmeneteket. Voltak

helyzetei, amelyekben egyszerre több 
oldalról engedett bepillantást a női lé­
lekbe, egy mozdulattal, egy arckifeje­
zéssel, egy hanglejtéssel éreztetve meg 
a színésznő, az asszony, a feleség, az 
anya vívódásait. Sármássy, a férj 
alakját mintázta meg keresetlen egy­
szerűséggel, kiválóan. Márky Géza ki­
fogástalanul játszotta a szinészvitágba 
csöppent egyszerű fiatalember, az ifjú­
ság hóditó erejét s az erkölcsi csömört, 
amely a kitartottságig csúsztató lejtőn 
elhatalmasodik rajta. Na day Pálnak 
r.iagv sikere volt a férfikorának küszö­
bén igazságot, hivatást kereső színész- 
gyerek szerepében, aki öntudatlanul 
mond anyja életére súlyos ítéletet. A 
taps, mely nagy jelenete után kirob­
bant, nem a felvonásvégnek, hanem 
nekiszólt. Ross Jenő remekül rajzolt 
meg egy lord-figurát. A színjátszók vi­
lágában Bartók Juci és Borsos Mária 
ok realizmussal ábrázolták a lélek 

nagy valóságait. Csupán D. Ihász Klári 
játéka volt bántóan kirívó a szépen 
összehangolt együttesből: rövid szere­
pében tulrajzolta a fiatal, kezdő szi 
nésznő alakját.

Az előadást a közönség sűrűn is­
métlődő. zajos tetszésnyilvánításokkal 
jutalmazta. (*)

Színházi iroda közleményei:
— Ma, szobaion este a tegnapi be­

mutató előadáson oly hatalmas és osz­
tatlan sikert aratott „Színház" című 
színmű kerül színre. Sommerset 
Maugham világhírű regényének szín­
padi változata, mely az elmúlt szini- 
idényben a budapesti Vígszínháznak 
kimagasló színházi eseménye volt 
Sármássy Miklós, Márky Géza és Boss 
Józseffel a főszerepekben kerül ma 
este is színre.

— Vasárnap délután 4 órai kezdet­
tel, olcsó helyárakkal Lehár Ferenc 
legszebb muzsikáju nagyoperettje, a 
Vigözvegy kerül színre a bemutató 
előadás elsőrendű szereposztásában.

— Vasárnap este az idény nagy slá­
ger operettje a Becskerek! menyecske 
van a színház műsorán, pazar kiállí­

tásban, teljesen uj, eredeti díszletek­
kel. Olcsó helyárak! Jegyekről aján­
latos idejében gondoskodni!

— Hétiön este az Iskolánkivüli Nép- 
művelődési Bizottság rendezésében a 
Hajdúk hadnagya cimü nagyiperett 
kerül színre.

— Kedden este gróf Széchenyi Ist­
ván születésének 150-ik évfordulójára 
ünnepi díszelőadás a Szigligeti Társa­
ság rendezésében. Szinrekerül Her- 
czeg Ferenc: A hid cimü történelmi 
színműve, Sármássy Miklós rendezésé­
ben.

— Csütörtökön este nagy opera esti
Szabó Ilonka a m. kir. Operaház ki­
tűnő művésznőjének vendégfelléptével 
a Lámmermoori Lucia kerül színre. 
Mérsékelten felemelt helyárak. A szín­
ház igazgatósága a premier bérlő-kö­
zönség helyeit kedden déli 12 óráig 
fenntartja a színházi pénztárnál. Je­
gyek elővételben már kaphatók.

A Népművelési Bizottság színházi 
í-Iőadásai során október 13-án, hétfőn 
este 8 órai kezdettel a Hajdúk hadna­
gya cimü daljátékot adják elő. Az 
egységes helyárak a következők: föld­
szinti és páholyülés 1 P, erkélyülés 50 
fillér, állóhely 30 fillér. Jegyek elővé­
telben a Népművelési Bizottság titkári 
hivatalában (Hitler Adolf-u. 15.) na­
ponta déli 11—1 és délután 0—7 óráig, 
hétfőn este a színházi pénztárnál vált­
hatók- ,

HETI MŰSOR:
Szombaton délután 4 órakor: Ilye­

nek a férfiak. Szombaton este: Színház 
Vasárnap délután 4 órakor: Vigöz- 

vegy.
Vasárnap este: Becskerekj me­

nyecske.
Hétfőn este: Hajdúk hadnagya.
Kedden este: A hid. (Díszelőadás.)

Megjelenik az Erdélyi 
Általános Címtár

Az erdélyrészi területeknek az anya­
országhoz való visszacsatolása után a 
gazdasági élet fő ágazataiban észlel- 
hetővé vált az erdélyi címanyag 
hiánya.

Erdélyi és egyben országos érdek 
is, hogy az erdélyi ipari, kereskedel­
mi, gyáripari és pénzügyi kapcsola­
tok felújíttassanak.

Ezen kettős cél van hivatva szolgál­
ni az 1942. elején 30.000 példányban 
megjelenő Erdélyi Általános Címtár, 
melynek terjedelmét 1300 oldalra ter­
vezik.

Az Erdélyi Általános Címtár szer­
vezési munkáltai javában folynak és 
az érdekelt körök megértése révén 
már is igen előre haladtak.

A Címtár első része a hatóságok, hi­
vatalok Útmutatója, a második rész a 
Kereskedelmi, Ipari és Gazdasági 
Szaknévsort tartalmazza mig a har­
madik rész az ügyvédek orvosok és 
magánosok címtárát foglalja magá­
ban.

Az Erdélyi Általános Címtár Szer­
kesztőségének és kiadóhivatalának cí­
me: Kolozsvár, Deák Ferenc-u. 6. sz. 
Telefon: 12-96.

Jelenleg itt Nagyváradon is meg­
indultak a Címtár szervezési munká­
latai.

és minden 
szomb t este Fjeiken. Vargabéles a „Mátyás“ söröző és étteremben 

Szilágyi Dezső-utca 5.

' ' •
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Belvárosi mozgóban

Pusztai királykisaszony
eredeti témájú magyar film.

Szörényi Éva, Csorios, Bilicsi. Hajmássy M.
A terem fiitve.

Telt. 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. 1 
Budapesttel egyidejűleg 

a legnagyobb magyar operetifilm

Leányvásár
Szeleczüy, Sárdy, Kiss Manyi, Latabár, Vaszary, stb.
Legújabb híradó és Honalapitás Bácskában.

Apolló filmszinházban
Az utóbbi évek legnagyobb filmsikere!

INTERMEZZO
Leslie Howard és Ingrid Bergmann

felejthetetlen alakítása.
Műsoron kívül : Walt Disney színes rövidfilmje

Tanyai szimfonis

m, . :

SPORT

Ki lesz a jobböszekötö 
a zöld-fehéreknél ?

Nehéz hetek után és nehéz hetek 
előtt úgy látszott, hogy vasárnap vég­
re egy kis lélekzethez jut a NAC. 
Erre mint derült égből a villámcsapás 
jött a szegedi: értesítés: a zöld-fehé­
rek vasárnapi elleniele 4:0 arányban 
győzte le a Szegedet. Természetesen 
edző mérkőzés keretében, amelyen a 
csapatok rendszerint nem mutatnak ki 
valami különleges nagy játékot, de a 
négy gól mégis csak négy gól, bár­
hogy nézzük is a dolgokat.

Ugylátszik a NAC igen jó kabala a 
gyengén indult csapatoknak, mert 
például a MÁVAG is a NAC ellen 
vágta ki először a rezet. Tóth Matyi 
mondta csütörtökön este. „úgylátszik 
ellenünk minden csapat megoroszláno- 
sodik" .. Van valami igazság benne

A zöld-fehérek összeállításában csak 
i jobbösszekötő személye bizonyta­
lan. Kovács I és Haláli pályázik erre 
a helyre, valószínűnek tartjuk Haláti 
szerepeltetését, bár a nagy Kopek ép­
pen a WMFC ellen mutatott javuló 
formát. Nem lehetetlen azonban az 
sem, hogy változatlan összeállításban 
szerepel a NAC, ebben a formában: 
Solymosi—Szurgyi, Dómján—Krasz- 
nai, Juhász, Deményi—Fuszek, Haláti 
Kovács I), Sárvári, ßodola, Tóth HL

Délelőtt fél 10 órai kezdettel a NAC 
II játszik bajnoki mérkőzést. A Békés- 
szentandrási Hunyadi csapatával. A.z 
összeállítás a következő lesz: Várdai— 
Molnár, Záborszki—Kalocsai, Hartl 
Pap—Blága, Roman, Mihók, Milük, 
Donáth.

Felhívás a NAC tagjaihoz !
(Nagyvárad) Vasárnap, f. hó 12-én 

délelőtt fél 12 órakor kezdődik az 
Fmke kávéházban levő klubhelyiség­
ben a NAC taggyűlése. Az egyesület 
felkéri ia tagjait, hogy a rendkívüli 
fontos taggyűlésen okvetlenül jelen­
jenek meg. De nemcsak a tagokat ké­
ri, hanem minden magyart szeretettel 
hív meg a vezetőség erre a gyűlésre

Törekvés-D. Magyarság
A Törekvés vasárnapra az NS II 

egyik legerősebb 'csapatát kapta ellen­
felül. Talán a hazai közönség és hazai 
pálya elősegíti, hogy végre a Törek­
vés is hozzájáruljon némi bajnoki 
pontokhoz, vagy legalább is ponthoz. 
A csapat erősen felkészült erre a 
mérkőzésre, csütörtöki kétkapus ed­
zés után a valószínű összeállítás a kő­
vetkező: Nyisztor—Kovács, Balk— 
Terebesi, Pintye, Nagv—Gózner, Mos- 
kó, Kis, Pap, Rocska.

A mérkőzés délután fél 2 órakor az 
erzsébetligeti pályán, a NAC-mérkő- 
zés előtt kerül lebonyolításra.

Kávéházakban és vendéglőkben kérjt 
» Mansai Lapok at

MA NYÍLIK MEG A
CASINO mozgó

, Katolikus Körben
Szereplők: MurátiLili, 
Pager Antal, Túrái Ida, 

Mály és BilicsiVEGRE
riaijr ej 0im»a

Előadások kezdete: Szombat— vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap: 
|| 5, 7 és 9 órakor. — legyek elővételben a pénztárnál 11 — 1 óráig.

Tel égd y megválik 
a KAC-lól

Nagy feltűnést keltett csütörtök dél­
előtt Nagybányán Telegdynek, a Ko­
lozsvár jeles középfedezetének a va­
rosban való megjelenése. Telegdy dél­
után résztvett az NSE edzésén Edzés 
után beszéltünk Telegciyvei, aki a kö­
vetkezőket mondotta'

.. ív»»»»»»»»»»»» i

flPKÓHIRPETfeSEK
Adás-veid

öltözködni olcsón csak Molnár hasz 
náttruha üzletéből lehet Bémer-tér 1 
(udvarban). Magas arat fizetek hasz 
nált ruhákért 183

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Nagyváradi modern komfortu 4 szo­
bás melegvizes, uj családi házamat el­
adnám vagy elcserélném budapesti és 
közel környéki hasonló értékűvel. Cím 
Rudolf Mosse hirdetőirodában, Bazár­
épület.   551

Lukács György-u. 40 számú 4 laká­
sos ház eladó. Érdeklődni: Csengeri- 
utca 2. 508

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIÁNST Rákóczi-ut 8.

BÁLA-ABRONCSOK eladók Szent 
László-nyomda, Szilagyi Dezső-utca 5

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Aradi ház jutányosán eladó. Bővebb 
felvilágosítást nyújt dr Dobay Kálmán 
ügyvéd, Szaniszló-u. 4 Telefon 11-15, 
_________ 533

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Ra 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).
Házbontásból visszamaradt ajtók, 

ablakok eladók. Lukács György-u. 32 
 ' 528

Mindennemű arany ékszer és 
izüst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u 4 szám, udvarban. — 
■^rbwartz ékszerész.

200- 300 vegyes hollandi tulipán 
hagyma darabonként 6 fillérért eladó. 
Kapucinus-u. 13. 525

Jókarban levő telepes rádió eladó. 
1 ö.rök Ignác-u. 64 a. 542
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— Végleg elhatároztam, hogy nem 
látszom tovább a Kolozsvár csapatá­
ban. A vezetőség nem teljesítette a 
velem szemben vállalt kötelezettsé­
git. Bn szívesebben játszom egy kis 
csapatban, ahol tudom, hogy meg­
becsülnek. Egyébként családi ügyeim 
is Nagybanyához kötnek.

Eladó főutca közelében egy bérház, 
vagy ház részekben is. Több kisebb-na- 
gyobb ház és szőlők eladók Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. ___' 552

Eladó alig használt női bőrkabát, fe­
kete féi'fi télikabát, plüss béléssel, jó 
állapotban és egy (hibás) nagy Arga- 
raen szőnyeg, olcsón. Rulikovszky-ut 
10, fszint 1. délelőtt. 548

Fűszerüzleti berendezés 120 fiókkal 
nagyobb üzlethez megfelel, olcsón el­
adó. Cim: Gampe István, Csúcsa. 496

Őszibarack alanynak keserű man 
dula eladó. Nagyvárad, Berkovits Fe- 
renc-utca 42. 549

Gyermekágy. előszobafal, szekrény, 
csillárok sürgősen eladók. Megtekint­
hetők vasárnap 4—6-ig. Malom-utca 7.

544
Eladó: 2 darab vaseszterga pad 2.80 

—3 m. csusz távolságú. Cim: özv. Bo- 
dáné, Marosvásárhely, Kossuth Lajos­
ai 74. ' 543

Jókarban levő terményes bódé eladó. 
Mikszáth K.-u. piacon. 537

Kisebb magánházat megvételre kere­
sek kövezet ut mellett nagyobb telek­
kel. Cim: Várady Zsi-u. 76, füszerüzlet.

541
Sürgősen eladó 17 kát, hold föld ta­

nyával. Érdeklődni Popovics irodában. 
Szent János-u. 6. 553

Eladó alig viselt férfi öltöny és egy 
nadrág. Rimanóczy-u. 10, ajtó' 7. 539

Eladó Szolnok megyében Kispói ál­
lomásnál, kövesut melett tanyával 70 
magyar hold jó szántóföld. Értekezni 
lehet Kulcsár Ferenc földbirtokosnál, 
Törökszentmiklós, Kenderföld, II. dtillö 
5. szá. 554

Möume
Mindennemű endHzéSl
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. JURICSKAY 

Szent jános-utca 41.
Nyugdíjasok, figyelem! Szeretné tud­

ni mi van a nyugdijával? Szeretne va­
lamit megtudni, vagy elintéztem! Bu­
dapesten? 48 órán beiül már válaszol 
is szentlélek! Pakolt Dénes irodája. 
Mester-utca 41—a. Cimet őrizze meg, 
mert szüksége lehet rál 334

Kielégítő a Németországban 
dolgozó magiar földmunkások 

elhelyezése és keresete
A N'agyur Távirati Iroda jelenti. 

A föltimívelésügyi miniszter kiküldöt­
tei meglátogatták a Németországban 
dolgozó magyar mezőgazdasági mun­
kásokat Az Országos Mezőgazdasági 
Munkaközvetítő Hivatal az idén >500 
magyar munkást helyezett el a német 
mezőgazdaságban. Ezenfelül közel 
ugyanennyi munkást közvetítettek a 
visszafoglalt délvidéki területről a 
Német birodalomba A kiküldöttek ta­
pasztalataikról beszámoltak a föld- 
mívelésügyi miniszternek. A munká­
sok elhelyezése és keresete általában 
megfelelő, sót helyenként igen jó. 
A német munkaügyi hivatalok nagy 
jóindulattal kezelik a munkások fel­
merülő panaszait, A kiküldöttek 0 ne- 
metbirodalmi munkaügyi miniszté­
riumban a magyar mezőgazdasági 
munkások érdekvédelmének további 
kiépítéséről tárgyaltak.

Brandisz magánnyomozó iroda nyo- 
moz, megfigyel, informál Nagyvárad 
Hodossy-u. 30. " 545

Elcserélném két nagyváradi háza­
mat, de külön is, Budapest vagy kön 
nyékére. Cim: Budapest, Evező-utca 6 
Farkas József, vagy dr Déváid Laszti 
ügyvéd, Nagyvárad. 52;

Gyorsírást, gépírást, legelőnyösebben 
Szabó Ferenc irásszaktanitónál tanul­
hat. Beöthy Ödön-utca 25. Vigyázat,
Nem 11.

Áitást ketes
Motortekercselö és szerelő állást ke­

res. Czárity János, Lukács György-u. 
54. szám. 550

Keresztény 36 éves lakatos motor- és 
gépszerelés, 10 évi fűtési gyakorlattal 
rendelkező, állást keres. Cim a ki 
adóban. 531

ÁMsi
Gépészt, ki a központi fűtéshez ért és 

villanyszerelésben jártas, november el­
sejei belépésre keresünk. Jelentkezni 
EMKE szálloda portásánál. 591

Keresztény fiatal fűszeres s-egédet 
azonnal felveszünk. Tóth fűszerkeres­
kedés, Rákóczi-ut 13. 53S

Fényképnagyitó retusért magas díja­
zással keresek. Róna fényképész, grot 
Teleki-u. 4. 535

Zacskóragasztás. Felvétetnek gya­
korlott leányok zacskóragasztáshoz. — 
Cim a. kiadóban. 545

Tanulót uriszabóságba felveszek. — 
Kossuth L.-u. 12. Beyer. 536

Ügyes kifutó leány varrodába felvé­
tetik. Kossuth Lajos-u. 14. szám. 540

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fi- ét felelő-szerkesztő.- telelés kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc

* Szent László-nyomda Rí
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda t, L 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágy' 

Dezsfi-ntca 5. izAm.
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